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Права детета и ученика у Републици Србији остварују се у складу са Уставом
Републике Србије, ратификованим међународним уговорима, Кривичним закоником
(„Службени гласник РС”, бр. 85/05, 88/05 – исправка, 107/05 – исправка, 72/09,
111/09, 121/12, 104/13, 108/14, 94/16 и 35/19), Законом о малолетним учиниоцима
кривичних дела и кривичноправној заштити малолетних лица („Службени гласник
РС”, број 85/05), Закоником о кривичном поступку („Службени гласник РС”, бр.
72/11, 101/11, 121/12, 32/13, 45/13, 55/14, 35/19, 27/21 – УС и 62/21 – УС), Законом о
прекршајима („Службени гласник РС”, бр. 65/13, 13/16 и 98/16 – УС, 91/190 – др.
закон, 91/19 и 112/22), Породичним законом („Службени гласник РС”, бр. 18/05, 72/11
– др. закон, и 6/15), Законом о општем управном поступку („Службени гласник РС”,
бр. 18/16 и 95/18 – аутентично тумачење и 2/23 – УС), Законом о забрани
дискриминације („Службени гласник РС”, бр. 22/09 и 52/21), Законом о спречавању
насиља у породици („Службени гласник РС”, бр. 94/16 и 10/23 – др.закон), Законом о
посебним мерама за спречавање вршења кривичних дела против полне слободе према
малолетним лицима („Службени гласник РС”, број 32/13), Законом о основама
система образовања и васпитања („Службени гласник РС”, бр. 88/17, 27/18 – др.
закон, 10/19, 6/20, 129/21 и 92/23), Закон о ученичком и студентском стандарду
(„Службени гласник РС”, бр. 18/17, 55/13, 27/18 – др. закон и 10/19 – др. закон) и
другим прописима којима се регулишу права детета и ученика као и релевантним
међународним актима које је ратификовала Република Србија, а којима се регулишу
права детета и ученика.

Република Србија се ратификацијом Конвенције о правима детета Уједињених
нација („Службени лист СФРЈ – Међународни уговори”, број 15/90 и „Службени лист
СРЈ – Међународни уговори”, бр. 4/96 и 2/97 – у даљем тексту: Конвенција),
обавезала да обезбеди остваривање свих права детета, а нарочито, на заштиту од свих
облика насиља, злостављања и занемаривања, потпуну информисаност, на правично
поступање и заштиту приватности, као и да детету које је било изложено насиљу
обезбеди подршку за физички и психички опоравак и његову социјалну
реинтеграцију.

Овај документ усклађен је са: Правилником о протоколу поступања у установи
у одговору на насиље, злостављање и занемаривање (Сл.гласник бр.
110-00-00243/2023-04 од 12. фебруара 2024.) јер је његовим ступањем на снагу
престао да важи Правилник о Протоколу поступања у установи у одговору на насиље,
злостављање и занемаривање („Службени гласник РС”, бр. 46/19 и 104/20);
Правилником о поступању установе у случају сумње или утврђеног
дискриминаторног понашања и вређања угледа, части или достојанства личности
(Сл. гласник бр. 65/2018.); Правилником о обављању друштвено-корисног односно

хуманитарног рада у установама васпитања и образовања (Сл.гласник бр. 10/2024) јер
је његовим ступањем на снагу престао да важи Правилник о обављању
друштвено-корисног односно хуманитарног рада (Сл.гласник бр. 68/2018.);
Упутством о поступању у случају сумње или сазнања о присуству и коришћењу дрога
у образовно-васпитним установама од 18.01. 2019. године и Приручником Поступање
установа образовања и васпитања у кризним догађајима Програм заштите деце од
дискриминације, насиља, злостављања и занемаривања Министарства просвете
Републике Србије из 2024. године и као такав је саставни део Школског програма.

ОБЛИЦИ НАСИЉА И ЗЛОСТАВЉАЊА
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Под насиљем и злостављањем подразумева се сваки облик једанпут учињеног,
односно понављаног вербалног или невербалног понашања које има за последицу
стварно или потенцијално угрожавање здравља, развоја и достојанства личности
детета и ученика или запосленог.
Насиље и злостављање сматра се насиље запосленог према детету, ученику, другом
запосленом, родитељу, односно другом законском заступнику (у даљем тексту:
родитељ); ученика према другом детету, ученику или запосленом; родитеља према
свом детету, другом детету и ученику, запосленом као и према трећем лицу.
Насиље и злостављање може да се испољи као физичко, психичко (емоционално),
социјално и дигитално.
Физичко насиље је понашање које може да доведе до стварног или потенцијалног
телесног повређивања детета, ученика или запосленог; физичко кажњавање деце и
ученика од стране запослених и других одраслих особа.
Психичко насиље је понашање које доводи до тренутног или трајног угрожавања
психичког и емоционалног здравља и достојанства детета и ученика или запосленог.
Социјално насиље и злостављање је понашање којим се искључује дете и ученик из
групе вршњака и различитих облика социјалних активности, одвајањем од других,
неприхватањем по основу различитости, ускраћивањем информација, изоловањем од
заједнице, ускраћивањем задовољавања социјалних потреба.
Дигитално насиље је злоупотреба информационих технологија која може да има за
последицу угрожавање достојанства личности и остварује се слањем порука, видео
записа, електронском поштом, СМС-ом, ММС-ом, путем веб-сајта (web site),
четовањем, укључивањем у форуме, социјалне мреже и објављивањем садржаја или
поверљивих личних података без сагласности (информација, слика, видео снимака и
сл.).
Осим наведених облика, насиље и злостављање препознаје се и кроз: злоупотребу,
сексуално насиље, насилни екстремизам, трговину људима, експлоатацију детета и
ученика, породично насиље и др.
Злоупотреба детета и ученика је све оно што појединац, односно установа чини или
не чини, што негативно утиче, наноси штету, ускраћује или смањује могућност за
безбедан и здрав развој и доводи га у немоћан положај према појединцу или установи
(злоупотреба у спорту, у политичке, верске, комерцијалне и друге сврхе). Злоупотреба
подразумева и прекомерно подстицање, односно психолошки притисак на дете и
ученика од стране родитеља ради постигнућа која могу да имају за последицу
угрожавање нормалног психофизичког и социјалног развоја и најбољег интереса
детета.
Сексуално насиље је понашање којим се дете и ученик сексуално узнемирава,
наводи или приморава на учешће у сексуалним активностима које не жели, не схвата
или за које није развојно дорастао или се користи за проституцију, порнографију и
друге облике сексуалне експлоатације.
Насилни екстремизам је промовисање, заговарање, подржавање, припремање и
учествовање у идеолошки мотивисаном насиљу за остваривање друштвених,
економских, верских, политичких и других циљева
Трговина људима је врбовање, превожење, пребацивање, скривање или примање
лица, путем претње силом или употребом силе или других облика присиле, отмице,
преваре, обмане, злоупотребе овлашћења или тешког положаја или давања или
примања новца или користи да би се добио пристанак лица које има контролу над
другим лицем у циљу експлоатације.
Експлоатација је рад који није у најбољем интересу детета и ученика, а у корист је
другог лица, установе или организације. Ове активности могу да имају за последицу
угрожавање физичког или менталног здравља, моралног, социјалног и емоционалног
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развоја детета и ученика, његову економску зависност, ускраћивање права на
образовање и слободу избора.
Занемаривање и немарно поступање је пропуштање родитеља, друге особе која је
преузела бригу о детету и ученику, установе или запосленог да у оквиру
расположивих средстава обезбеди услове за правилан развој детета и ученика у свим
областима, а што може да наруши његово здравље и развој.
Занемаривање у установи обухвата: ускраћивање појединих облика
образовно-васпитног рада неопходних детету и ученику; нереаговање на сумњу о
занемаривању или на занемаривање од стране родитеља; пропусте у обављању
надзора и заштите детета и ученика од повређивања, самоповређивања, употребе
алкохола, дувана, наркотичког средства или психоактивне супстанце, укључивања у
деструктивне групе и организације и др.
Кризни догађај је у већини случајева непредвидив догађај са потенцијално
негативним последицама. Taj догађај и његове последице могу проузроковати
значајну штету особама које су непосредно или посредно изложене кризном догађају.
Кризни догађај карактерише број жртава (повређених или настрадалих), материјална
штета, психолошке реакције појединца и/или заједнице у целини, као и солидарност у
сврху отклањања последица.
Кризни догађаји су:
– Природна смрт детета/ученика;
– Покушај убиства и убиство детета/ученика (у установи или ван ње);
– Покушај самоубиства ученика и самоубиство (у установи или ван ње);
– Природна смрт, самоубиство или убиство запосленог у установи;
– Саобраћајна незгода у којој је повређено или настрадало дете, односно ученик
и/или запослени у установи;
– Нестанак детета/ученика;
– Масовно тровање у простору установе;
– Дојава о подметнутој експлозивној направи у установи или терористичком нападу и
слично;
– Талачка криза;
– Насиље већих размера (масовне туче, вишеструка убиства, терористички напади);
– Техничко-технолошке опасности (експлозија, изливање, испаравање отровних
материја и пожар);
– Природне катастрофе (поплаве, земљотреси, пожари...);
– Епидемија која је обухватила територију/општину на којој се налази установа;
– Други кризни догађаји, у смислу овог правилника.
У случају проглашења ванредне ситуације, односно ванредог стања, установа поступа
у складу са прописима који то уређују.

ПРЕВЕНЦИЈА НАСИЉА, ЗЛОСТАВЉАЊА И ЗАНЕМАРИВАЊА

Превенцију насиља, злостављања и занемаривања чине мере и активности
којима се у установи ствара сигурно и подстицајно окружење, негује атмосфера
сарадње, уважавања и конструктивне комуникације.

Превентивним активностима се:
1) подиже ниво свести и осетљивости детета и ученика, родитеља и свих

запослених за препознавање свих облика насиља, злостављања и занемаривања;
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2) негује атмосфера сарадње и толеранције, уважавања и конструктивне
комуникације у којој се не толерише насиље, злостављање и занемаривање;

3) истичу и унапређују знања, вештине и ставови потребни за креирање
безбедног и подстицајног окружења и конструктивно реаговање на насиље;*

4) унапређује познавање процедура за пријављивање и поступање код детета и
ученика, родитеља и свих запослених у случају сумње или сазнања о свим облицима
насиља, злостављања и занемаривања* обезбеђује заштита детета и ученика,
родитеља и свих запослених од насиља, злостављања и занемаривања;*

5) подстиче усвајање позитивних норми и облика понашања, учење вештина
конструктивне комуникације и развијање емпатије.*

6) остварује упознавање са видовима и стратегијама пружања одговарајуће
подршке и разумевања различитих облика комуникација и понашања ученика са
тешкоћама и сметњама у развоју и инвалидитетом.*

7) развијају социоемоционалне компетенције деце и ученика, родитеља и
запослених (свест о себи, свест о другима, саморегулација, одговорно доношење
одлука и др.).*

Деца и ученици, родитељи и запослени заједнички планирају, осмишљавају и
спроводе превентивне активности, начине информисања о садржајима, мерама и
активностима за спречавање и заштиту од насиља, злостављања и занемаривања.

У оквиру превенције насиља и злостављања установа остварује васпитни рад,
појачан васпитни рад и васпитни рад који је у интензитету примерен потребама
специфичностима установе и најбољем интересу детета, самостално или у сарадњи
са другим надлежним органима, организацијама и службама.

Права, обавезе и одговорности свих у установи у превенцији насиља,
злостављања и занемаривања.

Ради превенције насиља, злостављања и занемаривања установа је дужна да
упозна све запослене, децу, ученике и родитеље са њиховим правима, обавезама и
одговорностима, прописаним законом, Правилником о протоколу и другим
подзаконским и општим актима.

У израду ИОП а се, уколико постоји потреба, укључује се представник Тима за
заштиту ради планирања активности у оквиру ИОПа, а у вези са заштитом од насиља.

Родитељ је дужан да, у најбољем интересу детета и ученика: сарађује са
установом; учествује у превентивним мерама и активностима; уважава и поштује
личност свог детета, друге деце и ученика, запослених других родитеља и трећих
лица*.

Родитељ не сме својим понашањем у установи да изазове или допринесе
појави насиља, злостављања и занемаривања према детету, ученику, запосленом,
другом родитељу и трећим лицима, а када то учини директор је дужан да одмах о
томе обавести јавног тужиоца и полицију, а након тога електронским путем надлежну
школску управу.

Родитељ има обавезу и одговорност, у складу са законом којим се уређују
основане система образовања и васпитања, да на позив школе узме активно учешће у
свим облицима васпитног рада са учеником, односно да сарађује са школом у
поступку заштите ученика од насиља. Ако се родитељ не одазове на позив школе, у
складу са законом школа подноси прекршајну, односно кривичну пријаву за
утврђивање одговорности родитеља и обраћа се надлежном центру за социјални рад
да против родитеља предузме мере из своје надлежности.*Запослени својим
квалитетним радом (васпитно-образовним, образовноваспитним, васпитним,
стручним и другим радом) и применом различитих метода, облика рада и активности
обезбеђују подстицајну и безбедну средину.

У установи одељењски старешина, васпитач, наставник и стручни сарадник
избором одговарајућих садржаја и начина рада доприносе стицању квалитетних
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знања и вештина и формирању вредносних ставова за узајамно разумевање,
уважавање различитости, конструктивно превазилажење сукоба и др.

Одељењски старешина, васпитач, наставник и стручни сарадник је дужан да
обезбеди заштиту детета и ученика од произвољног или незаконитог мешања у
његову приватност, породицу, дом или преписку, као и заштиту од незаконитих
напада на његову част и углед.

Запослени не сме својим понашањем да изазове или допринесе насиљу,
злостављању и занемаривању (на пример: непоштовање личности и права детета и
ученика, недоследност у поступању, необјективно оцењивање и др.).

Ученици, као одговорни учесници у образовању и васпитању, ради превенције
насиља, злостављања и занемаривања, обавезни су да: уважавају и поштују личност
других - деце, ученика, запослених, родитеља и трећих лица; поштују правила
установе и све оне акте којима се уређују њихова права, обавезе и одговорности;
активно учествују у раду одељенске заједнице; као чланови ученичког парламента и
школског одбора, посебно доприносе и учествују у превентивним активностима;
својим понашањем не изазивају, доприносе или учествују у насиљу и злостављању.

Програм заштите од насиља, злостављања и занемаривања

Превенцију насиља, злостављања и занемаривања чине мере и активности
којима се у установи ствара сигурно и подстицајно окружење, негује атмосфера
сарадње, уважавања и конструктивне комуникације.

Превентивним активностима се:
1) подиже ниво свести и осетљивости детета и ученика, родитеља и свих

запослених за препознавање свих облика насиља, злостављања и занемаривања;
2) негује атмосфера сарадње и толеранције, поверења, уважавања и

конструктивне комуникације у којој се не толерише насиље, злостављање и
занемаривање;

3) истичу и унапређују знања, вештине и ставови потребни за креирање
безбедног и подстицајног окружења и конструктивно реаговање на насиље;

4) унапређује познавање процедура за пријављивање и поступање код детета и
ученика, родитеља и свих запослених у случају сумње или сазнања о свим облицима
насиља, злостављања и занемаривања обезбеђује заштита детета и ученика, родитеља
и свих запослених од насиља, злостављања и занемаривања;

5) подстиче усвајање позитивних норми и облика понашања, учење вештина
конструктивне комуникације и развијање емпатије;

6) остварује упознавање са видовима и стратегијама пружања одговарајуће
подршке и разумевања различитих облика комуникација и понашања ученика са
тешкоћама и сметњама у развоју и инвалидитетом;

7) развијају социоемоционалне компетенције деце и ученика, родитеља и
запослених (свест о себи, свест о другима, саморегулација, одговорно доношење
одлука и др.).

Деца и ученици, родитељи и запослени заједнички планирају, осмишљавају и
спроводе превентивне активности, начине информисања о садржајима, мерама и
активностима за спречавање и заштиту од насиља, злостављања и занемаривања.

Савет родитеља и ученички парламент се укључују у планирање и реализацију
превентивних активности које могу бити предвиђене на нивоу одељења за ученике,
васпитну групу и родитеље у форми организације предавања, трибина, радионица и
сл.

У оквиру превенције, препоручено је стручно усавршавање свих запослених
из области заштите од насиља и дискриминације током сваке школске.

У оквиру превенције насиља и злостављања установа остварује васпитни рад,
појачан васпитни рад и васпитни рад који је у интензитету примерен потребама
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специфичностима установе и најбољем интересу детета, самостално или у сарадњи
са другим надлежним органима, организацијама и службама.

Права, обавезе и одговорности свих у установи у превенцији насиља,
злостављања и занемаривања

Запослени својим квалитетним радом (васпитно-образовним, образовно-васпитним,
васпитним, стручним и другим радом) и применом различитих метода, облика рада и
активности обезбеђују подстицајну и безбедну средину.
У установи одељењски старешина, васпитач, наставник и стручни сарадник избором
одговарајућих садржаја и начина рада доприносе стицању квалитетних знања и
вештина и формирању вредносних ставова за узајамно разумевање, уважавање
различитости, конструктивно превазилажење сукоба и др.
Одељењски старешина, васпитач, наставник и стручни сарадник је дужан да обезбеди
заштиту детета и ученика од произвољног или незаконитог мешања у његову
приватност, породицу, дом или преписку, као и заштиту од незаконитих напада на
његову част и углед.
Запослени не сме својим понашањем да изазове или допринесе насиљу, злостављању
и занемаривању (на пример: непоштовање личности и права детета и ученика,
недоследност у поступању, необјективно оцењивање и др.).
Ученици, као одговорни учесници у образовању и васпитању, ради превенције
насиља, злостављања и занемаривања, обавезни су да: уважавају и поштују личност
других – деце, ученика, запослених, родитеља и трећих лица; поштују правила
установе и све оне акте којима се уређују њихова права, обавезе и одговорности;
активно учествују у раду одељењске заједнице; пружају вршњачку подршку; као
чланови ученичког парламента и школског одбора, посебно доприносе и учествују у
превентивним активностима; својим понашањем не изазивају, доприносе или
учествују у насиљу и злостављању.
Родитељ је дужан да, у најбољем интересу детета и ученика: сарађује са установом;
учествује у превентивним мерама и активностима; уважава и поштује личност свог
детета, друге деце и ученика, запослених, других родитеља и трећих лица.
Родитељ не сме својим понашањем у установи да изазове или допринесе појави
насиља, злостављања и занемаривања према детету, ученику, запосленом, другом
родитељу и трећим лицима, а када то учини директор је дужан да одмах о томе
обавести јавног тужиоца и полицију, а након тога електронским путем надлежну
школску управу.
Родитељ има обавезу и одговорност, у складу са законом којим се уређују основе
система образовања и васпитања, да на позив школе узме активно учешће у свим
облицима васпитног рада са учеником (појачан васпитни рад,
друштвено-хуманитарни рад и др.), односно да сарађује са школом у поступку
заштите ученика од насиља. Ако се родитељ не одазове на позив школе, у складу са
законом школа подноси прекршајну, односно кривичну пријаву за утврђивање
одговорности родитеља и обраћа се надлежном центру за социјални рад да против
родитеља предузме мере из своје надлежности.

Програмирање и планирање заштите од насиља, злостављања и
занемаривања

Превенција насиља, злостављања и занемаривања, као један од приоритета у
остваривању образовно-васпитног рада планира се развојним планом и школским
програмом. Установа програмом заштите од насиља, злостављања и занемаривања
одређује мере и активности које обезбеђују развијање и неговање позитивне
атмосфере и безбедно окружење (у даљем тексту: програм заштите од насиља).

7



Програм заштите од насиља утврђује се на основу анализе стања безбедности,
присутности различитих облика и интензитета насиља, злостављања и занемаривања,
специфичности установе и резултата самовредновања и вредновања квалитета рада
установе.

Програм заштите од насиља садржи:
1) начине на који се превентивне мере и активности уграђују у свакодневни

живот и рад установе (васпитне, наставне и ваннаставне активности), на свим
нивоима (појединац, васпитна група, одељењска заједница, ученички парламент,
стручни органи, тела и тимови, родитељски састанци, родитељи – индивидуално и
групно, савет родитеља);

2) стручно усавршавање запослених ради унапређивања компетенција
запослених за превентивни рад, благовремено уочавање, препознавање, реаговање на
насиље, злостављање и занемаривање;

3) начине информисања о обавезама и одговорностима у области заштите од
насиља, злостављања и занемаривања;

4) подстицање и оспособљавање ученика за активно учествовање у раду
одељењске заједнице, ученичког парламента, школског одбора и стручних органа
установе;

5) подстицање ученика за обављање друштвено-корисног, односно
хуманитарног рада;

6) садржаје и начине за појачан васпитни рад ради развијања самоодговорног и
друштвено одговорног понашања;

7) поступке за рано препознавање ризика од насиља, злостављања и
занемаривања;

8) начине реаговања на насиље, злостављање и занемаривање, улоге и
одговорности и поступање у интервенцији када постоји сумња или се оно догађа;

9) облике и садржаје рада са свом децом и ученицима, односно онима који
трпе, чине или су сведоци насиља, злостављања и занемаривања;

10) начине, облике и садржаје сарадње са породицом, јединицом локалне
самоуправе, надлежном организационом јединицом полиције (у даљем тексту:
полиција), центром за социјални рад, здравственом службом, правосудним органима
и др.;

11) начине праћења, вредновања и извештавања органа установе о
остваривању и ефектима програма заштите, а нарочито, у односу на:

(1) учесталост (број ситуација и број пријава) инцидентних ситуација и број
пријава,

(2) заступљеност различитих облика и нивоа насиља, злостављања и
занемаривања,

(3) број повреда,
(4) учесталост и (број васпитних и васпитно-дисциплинских поступака)

поступака против ученика и дисциплинских поступака против запослених,
(5) број и ефекте планова заштите од насиља и планова појачаног васпитног

рада,
(6) остварене обуке у превенцији насиља, злостављања и занемаривања и

потребе даљег усавршавања,
(7) број и ефекте акција које промовишу сарадњу, разумевање и помоћ

вршњака,
(8) квалитет сарадње укључености родитеља у креирању сигурног и

подстицајног школског окружења у циљу превенције насиља,
(9) друге показатеље.
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ПЛАНИРАНЕ АКТИВНОСТИ НОСИОЦИ
АКТИВНОСТИ

НАЧИНИ РЕАЛИЗАЦИЈЕ И
ПРАЋЕЊА

ДИНАМИКА

Упознавање са Правилником о
протоколу и другим подзаконским
и општим актима (Савет
родитеља, родитељи), сви
запослени, ученици

Секретар, директор,
одељ. старешине,
чланови Тима

Записници са Савета родитеља,
записници са Тима за заштиту
од НДЗЗ и педагошка
документација

Септембар,
по потреби

Примена различитих метода,
облика рада и активности за
обезбеђивање подстицајне и
безбедне средине

Сви запослени Школска евиденција
Континуирано
током школске
године

Избор садржаја и начина рада
ради стицања квалитетних знања
и вештина и формирање
вредносних ставова за узајамно
разумевање, уважавање
различитости, конструктивно
превазилажење сукоба

ОС , предметни
наставници, стручни
сарадници, директор

Школска евиденција,
Континуирано
током школске
године

Обезбеђивање заштите ученика од
произвољног и незаконитог
мешања у његову приватност,
породицу, дом или преписку, од
незаконих напада на његову част
и углед

ОС, предметни
наставници, стручни
сарадници, директор,
правник

Евиденција,
Посебни протокол,
подзаконски акти

Септембар,
током године

Уважавање и поштовање
личности других; поштовање
правила установе и свих аката
којима се уређују права, обавезе и
одговорности ученика и свих
запослених у школи;
манифестовање понашања које не
доприноси и не изазива насиље и
дискриминацију

Запослени у школи,
ученици, родитељи,
органи управљања и
ученички парламент

Евиденција,
законска и
интерна правила

Континуирано
током школске
године

Сарадња родитеља са установом,
изражавање поштовања личности
детета, друге деце и запослених и
учествовање у превентивним
мерама и активностима;

Родитељ,
ос,
стручна служба

Присуство одељењским
састанцима, предавањима и
трибинама...

Континуирано
током школске
године

Помоћ ученицима у стицању
увида у персоналне проблеме и
указивање на могуће начине
њиховог решавања

ППС,
одељенски
старешина

ЧОС, досије ученика,
педагошка документација

Континуирано
током школске
године

Одржавање спортских и
рекреативних акивности;
ангажовање ученика у културно
друштвеним активностима и
манифестацијама; укључивање у
друштвене, спортске, културне и
хуманитарне манифестације на
нивоу локалне заједнице и шире

Стручно веће
наставника физичког
васпитања, Тим за
културну делатност,
Ученички парламент
и Вршњачки тим,
директор и помоћник
школе

Евиденције, извештаји,
радни материјали

Континуирано
током школске
године
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Реализација активности
Вршњачког тима за ненасилно
решавање конфликата вршњачких
медијатора

Ученици,
вршњачки

медијатори,
педагог

Евиденција,
радни материјали

Континуирано
током школске
године

Континуирано праћење свих
чланова школске заједнице са
акцентом на оне који показују
ризично понашање

Стручни сарадници,
Директор, Тим за
заштиту од НДЗЗ,
Вршњачки тим

Педагошка евиденција,
Евиденције тимова

Континуирано
током школске
године

Даље разрађивање начина и
техника за праћење начина и
техника које се примењују у
превентивним активностима у
свакодневном животу и раду
школе

Тим за заштиту од
НДЗЗ,
ОС,
стручни органи, тела
и тимови и
родитељи

Евиденција,
протоколи,
записници

Континуирано
током школске
године

Евалуација програма на основу
документације и евентуалне
измене у програму и стварање
материјално техничких услова за
безбедан боравак деце у школи

Тим за заштиту од
НДЗЗ

Евиденција тима,
педагошка документација и
пословна документација школе

јануар,јун,
током године

Сарадња са релевантним
службама

Тим за заштиту од
НДЗЗ,
управа школе

Дописи,
договори, информисање,
саветовање

Континуирано
током школске
године

Стручно усавршавање запослених
ради унапређивања компетенција
за превентивни рад и реаговање у
случају насиља

Тим за СУ, стручни
сарадници,
стручњаци
различитих области

Предавања,
трибине,
евиденција, фото и
видео записи

Континуирано
током школске
године

Информисање о областима и
одговорностима у области
заштите од насиља, злостављања,
занемаривања и дискриминације
и обука

Тимови, стручни
сарадници,
стручњаци
различитих области

Предавања,
трибине, евиденција,
фото и
видео записи

Континуирано
током школске
године

Тим за заштиту од дискриминације, насиља, злостављања и
занемаривања

Планом заштите од насиља на годишњем нивоу дефинишу се превентивне и
интервентне активности, одговорна лица и временска динамика њиховог остваривања
и саставни је део годишњег плана рада установе.
Приликом израде програма заштите од насиља неопходно је да планиране активности
одражавају актуелне потребе школе на основу анализе стања (сигурност и безбедност
ученика, анализа ситуација насиља и ризичних понашања ученика из претходне
школске године и сл.).
3.4. Тим за заштиту од дискриминације, насиља, злостављања и занемаривања
Установа има посебан тим за заштиту од дискриминације, насиља, злостављања и
занемаривања (у даљем тексту: тим за заштиту).
Чланове и руководиоца тима за заштиту одређује директор установе из реда
запослених (обавезно наставник, васпитач, стручни сарадник, секретар и по потреби
други запослени). Број и састав чланова тима за заштиту зависе од специфичности
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установе (врста и величина установе, организација рада, издвојена одељења,
присуство деце и ученика из мањинских и маргинализованих група и др.). Директор
одређује, психолога, педагога или, изузетно, другог запосленог – члана тима за
заштиту, као одговорног за вођење и чување документације о свим ситуацијама
насиља, злостављања и занемаривања у којима тим за заштиту учествује. Установа
може да укључи у тим за заштиту представнике родитеља и локалне заједнице,
ученичког парламента и по потреби одговарајуће представнике спољање мреже
заштите (представнике из социјалног и здравственог система, представника полиције
и др.). Када тим разматра конкретне ситуације насиља у обавези је да поступа у
складу са законом којим се уређује заштита података о личности.
Када тим за заштиту разматра конкретне ситуације насиља заседа искључиво у
саставу који чине запослени (директор, стручни сарадници, секретар, наставници,
васпитачи). По позиву могу да присуствују родитељи ученика учесника ситуације као
и професионалци из спољашње заштитне мреже.
Изузетно од напред наведеног, у средњој школи основаној за потребе унутрашњих
послова, обавезни члан тима за заштиту је и представник организационе јединице
Министарства унутрашњих послова, надлежног за послове обуке, а рад тима за
заштиту се прилагођава специфичностима рада те школе, у складу са општим актом
установе.
Када је у питању насиље које ученик изврши према запосленом, запослени према
ученику у присуству ученика/деце улога тима је да изради план заштите, односно
план појачаног васпитног рада за ученика.
Задаци тима за заштиту су да:
1) припрема програм и план заштите од насиља у складу са специфичностима
установе и утврђеним мерама за унапређивање на основу анализе стања;
2) процењује други и трећи ниво вршњачког насиља, учествује у изради плана
заштите за ученике/ плана појачаног васпитног рада за ученике;
3) информише децу и ученике, запослене и родитеље о планираним активностима и
могућности тражења подршке и помоћи од тима за заштиту;
4) учествује у обукама и пројектима за развијање компетенција запослених потребних
за превенцију и интервенцију у ситуацијама насиља, злостављања и занемаривања;
5) предлаже мере за превенцију и заштиту, организује консултације и учествује у
процени ризика и доношењу одлука о поступцима у случајевима сумње или
дешавања насиља, злостављања и занемаривања;
6) укључује родитеље у превентивне и интервентне мере и активности;
7) прати и процењује ефекте предузетих мера за заштиту деце и ученика и даје
одговарајуће предлоге директору;
8) сарађује са стручњацима из других надлежних органа, организација, служби и
медија ради свеобухватне заштите деце и ученика од насиља, злостављања и
занемаривања;
9) води и чува документацију;
10) извештава стручна тела и орган управљања.

ИНТЕРВЕНТНЕ АКТИВНОСТИ

Интервенцију у одговору на насиље, злостављање и занемаривање чине мере и
активности којима се оно зауставља, осигурава безбедност учесника (оних који трпе,
чине или сведоче), смањује ризик од понављања, ублажавају последице за све
учеснике и прате ефекти предузетих мера.

У установи се предузимају мере у одговору на насиље, злостављање и занемаривање,
када се оно дешава или се догодило између: деце или ученика (вршњачко насиље);
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запосленог и детета, односно ученика; родитеља и детета, односно ученика; родитеља
и запосленог; ученика и запосленог, као и када насиље, злостављање и занемаривање
чини треће лице у односу на дете, ученика, запосленог или родитеља.

Установа је дужна да предузме мере у оквиру својих надлежности увек када постоји
сумња или сазнање да дете и ученик трпи насиље, злостављање и занемаривање, без
обзира на то где се оно догодило, где се догађа или где се припрема.

Уколико се насилно понашање догоди у простору установе и/или у време
образовно-васпитног рада и других активности установе, предузимају се мере
појачаног васпитног рада, а у складу са проценом нивоа, води и окончава
васпитно-дисциплински поступак у роковима и на начин утврђен законом. Установа
обавештава друге институције у зависности од процењеног нивоа насиља.

ПЛАНИРАНЕ АКТИВНОСТИ НОСИОЦИ
АКТИВНОСТИ

НАЧИНИ
ПРАЋЕЊА ДИНАМИКА

Индивидуално-саветодавни рад са
ученицима који су актери у ситуацијама
насиља (жртве, починиоци насиља)

Одељенски старешина,
педагог

Педагошка
евиденција, досије
ученика

Током године,
по потреби

Рад са одељењским заједницама кроз
држање радионица на тему насиља и
дискриминације у складу са могућим
насилним ситуацијама у школи/одељењу

Одељењске тарешине,
стручни сарадници,
чланови тима за
заштиту од НДЗЗ,
вршњачки едукатори

Материјали и
продукти са
одржаних часова

По потреби
или према
плану рада ОС

Интервентне активности: поступање по
корацима предвиђеним шемом поступања
интервентних активности

Тим за заштиту,
педагог, директор

Евиденција,
педагошка
документација

Током године

Сарадња са одговарајућим службама
(полиција, јавни тужилац, Центар за
социјални рад, Дом здравља, Школска
управа и др. по потреби)

Тим за заштиту од
НДЗЗ, директор,
секретар школе,
педагог ипсихолог

Позиви, разговори,
акције,
документација

У случају
насиља

Континуирано евидентирање случајева
насиља и дискриминације

Тим за заштиту од
НДЗЗ, сви запослени,
вршњачки тим

Евиденција,
попуна образаца,
пријаве

Континуирано
током године

Праћење и вредновање врста и учесталости
насиља и дискриминаторног понашања Педагог,

чланови тима

Анализа,

извештај

Два пута
годишње

(јануар, јун)

Евидентирање учесталости броја
васпитнодисциплинских и васпитних мера
ученика и дисциплинских поступака против
запослених

ОС, стручни органи,
директор и секретар
школе

Евиденција,
записници,
анализа

Континуирано
током године

Подршка деци која трпе насиље или
дискриминацију и деци којима је потребна

додатна образовна подршка

Чланови тима,
одељењске старешине,
Тим за ИО

Саветовање,
заштита,
збрињавање

Континуирано
током године
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Рад са децом која врше насиље –
организовање појачаног васпитног рада и
укључивање у друштвено користан рад ради
развијања самоодговорног и друштвено
одговорног понашања

Чланови чланови тима
за заштиту од НДЗЗ,
одељењске старешине,
педагог

Саветовање и
документација

Континуирано
током године

Оснаживање деце посматрача за
конструктивно реаговање кроз рад оз,
Ученичког парламента и стручних и
управних органа школе

Чланови чланови тима
за заштиту од НДЗЗ,
одељењске старешине,
педагог

Саветовање,
подршка

Континуирано

током године

Интервенције у циљу заштите запослених Директор

покретање
дисциплинских
поступака,
документација

Континуирано

током године

Интервенције приликом занемаривања у
установи и/или прекомерног подстицања,
односно психолошког притиска ради
постигнућа

Директор, Школски
одбор, Тим за заштиту
од НДЗЗ, педагог

Опомене,
Покретање
дисциплинског
поступка,
обавештавање
одговарајућих
служби,

документација

У случају
занемаривања у
установи

Процењивање нивоа насиља, злостављања и занемаривања по нивоима

Процењивање нивоа насиља, злостављања и занемаривања по нивоима односи се
само на вршњачко насиље.
Процењивање нивоа насиља, злостављања и занемаривања на нивое има за циљ
обезбеђивање уједначеног поступања (интервенисања) установа у ситуацијама
насиља и злостављања искључиво када су актери деца, односно ученици
(ученик–ученик, ученик–дете). Исти облици насиља, злостављања и занемаривања
могу да се појаве на више нивоа, али се разликују у интензитету, степену ризика,
учесталости, последицама и учесницима, односно критеријумима за процену нивоа.
Критеријуми за процену нивоа насиља су интензитет, степен ризика, трајање и
учесталост насилног понашања, последице, број учесника, узраст и карактеристика
развојног периода детета, односно ученика.
Процену нивоа насиља врши тим за заштиту, а на основу прикупљених информација
и чињеница. Тим за заштиту може да редефинише процењени ниво уколико дође до
нових сазнања и информација.

ПРВИ НИВО
На првом нивоу, који по правилу процењује одељењски старешина, , активности
предузима самостално одељењски старешина, у сарадњи са родитељем, у смислу
појачаног васпитног рада са васпитном групом, одељењском заједницом, групом
ученика и индивидуално.
Изузетно, ако се насилно понашање понавља, ако појачани васпитни рад није био
делотворан, ако су последице теже, ако је у питању насиље и злостављање од стране
групе према појединцу или ако исто дете и ученик трпи поновљено насиље и
злостављање одељенски старешина укључује тим за заштиту. Tим за заштиту у
складу са информацијама процењује ниво и предузима даље активности.
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Понављање поступака класификованих као први ниво насиља, сматрају се другим
нивоом.

Физичко
насиље Психичко насиље Социјално

насиље

Сексуално
насиље и
злоупотреба

Дигитално
насиље

ударање чврга,
гурање, штипање,
гребање, гађање,
чупање, уједање,
саплитање,
шутирање,
прљање,
уништавање
ствари и сл
ствари...

омаловажавање,
оговарање, вређање,
ругање, називање
погрдним именима,
псовање,
етикетирањe,
имитирање,
„прозивање” и сл

добацивање,
подсмевање,
искључивање из
групе или
заједничких
активности,
фаворизовање на
основу
различитости,
ширење гласина и сл

добацивање,
псовање, ласцивни
коментари, ширење
прича, етикетирање,
сексуално
недвосмислена
гестикулација и сл.

Узнемиравајуће
„зивкање“, слање
узнемиравајућих
порука СМС-ом,
ММС-ом, путем
веб-сајта...

ДРУГИ НИВО
На другом нивоу, по правилу, активности предузима одељењски старешина, у
сарадњи са тимом за заштиту и обавезно учешће родитеља ученика, у смислу
појачаног васпитног рада, као и могућност предлагања покретања
васпитно-дисциплинског поступка.

Физичко
насиље Психичко насиље Социјално

насиље

Сексуално
насиље и
злоупотреба

Дигитално
насиље

шамарање,
ударање, гажење,
цепање одела,
„шутке”,
затварање,
пљување, отимање
и уништавање
имовине,
измицање столице,
чупање за уши и
косу и сл.

уцењивање, претње,
неправедно
кажњавање, забрана
комуницирања,
искључивање,
манипулисање и сл.

сплеткарење,
ускраћивање пажње
од стране групе
(игнорисање),
неукључивање,
неприхватање,
манипулисање,
искоришћавање и сл.

сексуално
додиривање,
показивање
порнографског
материјала,
показивање
интимних делова
тела, свлачење и сл.

оглашавање,
снимање и слање
видео записа,
злоупотреба
друштвених
мрежа, блогова,
форумa и четовања
у циљу вређања,
исмевања и
подстицање
угрожавања
достојанства
личности снимање
камером
појединаца против
њихове воље,
снимање камером
насилних сцена,
дистрибуирање
снимака и сл.

ТРЕЋИ НИВО
На трећем нивоу, по правилу, активности предузима директор са тимом за заштиту, уз
обавезно укључивање родитеља и надлежних органа и организација (центар за
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социјални рад, здравствена служба, полиција, јавно тужилаштво и друге надлежне
организације).
На трећем нивоу обавезно се покреће васпитно-дисциплински поступак.

Физичко
насиље Психичко насиље Социјално

насиље

Сексуално
насиље и
злоупотреба

Дигитално
насиље

туча, дављење,
бацање,
проузроковање
опекотина и
других повреда,
ускраћивање хране
и сна, излагање
ниским
температурама,
напад оружјем и
сл.

застрашивање,
уцењивање уз
озбиљну претњу,
изнуђивање новца
или ствари,
ограничавање
кретања, навођење
на коришћење
наркотичких
средстава и
психоактивних
супстанци,
укључивање у
деструктивне групе
и организације и сл.

претње, изолација,
малтретирање групе
према појединцу или
групи, организовање
затворених група
(кланова) које има за
последицу
повређивање других
и сл.

завођење ученика од
стране запослених,
злоупотреба
ауторитета,
поверења, или
утицаја над
дететом/учеником
подвођење,
навођење,
изнуђивање и
принуда на
сексуални чин,
силовање, инцест и
сл.

злоупотреба
друштвених
мрежа, блогова,
форумa и четовања
у циљу слања
претњи и
угрожавања
сигурности,
снимање камером
насилних сцена,
дистрибуирање
снимака и слика,
снимање насилних
сцена,
дистрибуирање
снимака и слика,
дечија
порнографија и сл.

Интервенција према нивоима насиља, злостављања и занемаривања

Ниво насиља и злостављања условљава и предузимање одређених интервентних мера
и активности.
Тим за заштиту процењује да ли је неопходно да се током трајања
васпитно-дисциплинског поступка ученик удаљује из процеса непосредног
образовно-васпитног рада и осталих облика образовно-васпитног рада најкраће пет
радних дана, а најдуже до окончања васпитно-дисциплинског поступка, уважавајући
ризике, досадашње понашање ученика и изречене мере, последице и околности
ситуације, безбедност, узраст и развојне карактеристике детета и сл.
Осим наведеног, тим за заштиту процењује да ли је неопходно да ученик буде удаљен
из процеса непосредног и осталих облика образовно васпитног рада и приликом
покретања васпитно-дисциплинског поступка за учињене теже повреде обавезе
ученика које се односе на поседовање, подстрекавање, помагање, давање другом
ученику и употребу психоактивних супстанци, односно алкохола, дрога и
никотинских производа, као и уношење у школу оружја, пиротехничког средства или
другог предмета којим може да угрози или повреди друго лице.
Улога тима за заштиту је да прикупи чињенице од значаја за поступање и
квалификовање теже повреде обавеза ученика.
Процена тима за заштиту чини саставни део решења којим се ученик удаљује из
процеса непосредног образовно-васпитног рада.
О удаљењу ученика, школа, поред родитеља, обавештава и надлежни центар за
социјални рад у циљу заједничког деловања и израде плана појачаног васпитног рада
за ученика, током трајања васпитно-дисциплинског поступка, односно мере
непосредног удаљавања.
У случају удаљавања из процеса непосредног образовно-васпитног рада и осталих
облика образовно-васпитног рада установа, заједно са родитељима и центром за
социјални рад, реализује појачан васпитни рад. Током удаљења ученика, школа је у
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обавези да на иницијативу ученика, родитеља, достави потребне наставне материјале
како би се обезбедио континуитет у праћењу наставног процеса ученика.
У случају неукључивања, односно непоступања по поновном обраћању надлежном
центру за социјални рад, установа обавештава министарство надлежно за надзор над
радом центара.
Приликом реализације активности, у оквиру плана појачаног васпитног рада,
родитељ је одговоран за редовно учешће детета у планираним активностима плана
појачаног васпитног рада.
Након повратка у школу, са учеником се наставља појачан васпитни рад и праћење, у
складу са планом.
Ученици старости до 14 година нису кривично и прекршајно одговорни, те се према
њима не може покренути кривични, нити прекршајни поступак за извршено насиље,
већ се према њима искључиво примењују активности из надлежности
образовно-васпитног система, здравственог и система социјалне заштите. У
ситуацијама када је реч о ученицима изнад 14 година обавештава се јавни тужилац за
малолетнике и полиција, а предузимају се и активности из надлежности
образовно-васпитног система, здравственог и система социјалне заштите.
Уколико присуство родитеља у току вођења васпитно-дисциплинског поступка и
реализације појачаног васпитног рада није у најбољем интересу ученика, тј. може да
му штети, угрози његову безбедност или омета поступак у установи, директор
обавештава центар за социјални рад, односно полицију или јавног тужиоца.
На овом нивоу обавезан је појачан васпитни рад који је у интензитету примерен
потребама ученика, као и покретање васпитно-дисциплинског поступка и изрицање
мере, у складу са законом. Ако су у пружању подршке ученику укључени
представници из спољашње мреже заштите, установа остварује сарадњу са њима у
циљу усклађивања активности у пружању адекватне подршке.
Када се насиље између ученика догоди ван простора установе, односно другог
простора у коме установа остварује образовно-васпитни рад, односно васпитни рад
по добијању сазнања од представника спољашње мреже заштите, тим за заштиту се
састаје, анализира ситуацију у складу са доступним информацијама, уз могућност
процене нивоа насиља. Сходно утврђеним чињеницама тим за заштиту предлаже
одељењском старешини, односно васпитачу у дому ученика израду плана појачаног
васпитног за ученика узимајући у обзир следеће: последице догађаја по учеснике,
претходно понашање ученика у установи и континуитет ризичног понашања ученика.
За ученика који је претрпео насиље ван просторија школа, односно другог простора у
коме школа остварује образовно-васпитно рад, тим за заштиту предлаже одељењском
старешини израду плана заштите од насиља, а према процени и укључивање
представника спољашње мреже заштите.
У план појачаног васпитног рада установа обавезно укључује родитеље ученика и
представнике спољашње мреже заштите ради који су укључени у пружање подршке
ученику и породици.
У ситуацији када родитељ не сарађује са установом, а долази до поновљеног насиља
ученика установа обавештава надлежни центар за социјални рад и примењује мере у
складу са законом у односу на одговорност родитеља.
Установа документује недостатак сарадње са родитељима и то кроз: евиденцију о
позивима на састанак, евиденцију о реализацији и учешћу родитеља у плановима
заштите и плановима појачаног васпитног рада за ученике и др.
Када је ученик са сметњама у развоју и инвалидитетом учесник ситуације насиља
неопходна је сарадња тима за заштиту и тима за инклузивно образовање у циљу
израде плана појачаног васпитног рада. Имајући у виду здравствено стање ученика,
односно развојну сметњу, предузимају се даље мере и активности у сарадњи са
родитељима и представницима из здравствене и социјалне заштите, у складу са
проценом потреба за подршком.
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Када родитељ чини насиље, злостављање или занемаривање детета и када његово
укључивање у поступак није у најбољем интересу детета установа обавезно укључује
надлежни центар за социјални рад.
Ако постоји сумња или сазнање о насиљу, злостављању и занемаривању детета и
ученика у породици, директор без одлагања обавештава надлежно јавно тужилаштво,
полицију и центар за социјални рад који предузимају даље мере у складу са законом.
Уколико постоји сумња или сазнање да је ученик укључен у промовисање, заговарање
и подржавање идеолошки мотивисаног насиља, односно у насилни екстремизам,
директор школе сазива тим за заштиту који разматра ситуацију и на основу
прикупљених информација одлучује о даљем поступању унутар школе и обавештава
родитеља и надлежно јавно тужилаштво.
Уколико постоји сумња или сазнање да је дете, односно ученик укључен у било који
облик трговине људима, након примене листе индикатора за прелиминарну
идентификацију ученика који су потенцијалне жртаве трговине, директор у складу са
датим смерницама у листи индикатора, обавештава центар за заштиту жртава
трговине људима, надлежни центар за социјални рад и надлежну организациону
јединицу полиције.
Увек када је запослени починилац насиља, злостављања и занемаривања према детету
и ученику у установи, директор предузима мере према запосленом, у складу са
законом, а према детету и ученику мере за заштиту и подршку (план заштите од
насиља) на основу Правилника о протоколу. Када родитељ пријави директору
непримерено понашање запосленог према његовом детету, директор поступа у складу
са законом.
Уколико постоји сумња да је починилац насиља, злостављања и занемаривања треће
лице према детету и ученику, директор је обавезан да истовремено обавести
родитеља детета које је изложено насиљу, злостављању и занемаривању, надлежни
центар за социјални рад полицију и надлежно јавно тужилаштво.
Када се насиље и злостављање дешава у установи између одраслих лица (запослени –
запослени; запослени – родитељ; запослени, родитељ – треће лице), директор
предузима мере, у складу са законом.
У свим ситуацијама када се непосредно дешава насиље или постоји оправдан разлог
да се сумња да ће доћи до насиља услед непредузимања хитних мера заштите, без
обзира на узраст учесника ситуације насиља, установа одмах обавештава полицију
ради спречавања даљег вршења насиља и обезбеђивања помоћи и заштите.
У поступку заштите детета и ученика од насиља, злостављања и занемаривања
установа је дужна да: поступак води ефикасно и економично; обезбеди заштиту и
поверљивост података до којих дође пре и у току поступка; да дете, односно ученика
не излаже поновном и непотребном давању изјава.

Заштита запослених

Установа је дужна да поступа увек када постоји сумња или сазнање да запослени
трпи насиље од стране ученика, родитеља или трећег лица у установи или за време
организовања активности установе.
Процењивање насиља, злостављања и занемаривања по нивоима не односи се на
запослене, већ само на вршњачко насиље.
Када је ученик починилац насиља према запосленом, директор је дужан да одмах
обавести родитеља и центар за социјални рад; да покрене васпитно-дисциплински
поступак и да изрекне васпитно-дисциплинску меру, у складу са законом за ученике
старости до 14 година, а за ученике изнад 14 година, осим наведених активности и да
обавести надлежно јавно јавно тужилаштво и полицију.
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У случају повреде части, угледа и достојанства запосленог од стране ученика
примењују се мере и активности прописане за трећи ниво вршњачког насиља.
Када је ученик са сметњама у развоју и инвалидитетом починилац насиља према
запосленом, неопходно је да директор у сарадњи са тимом за заштиту и тимом за
инклузивно образовање утврди да ли је испољено (агресивно) понашање ученика
последица здравственог стања, односно развојне сметње и у складу са тим се
предузимају даље мере и активности, односно процењују кога је потребно укључити
од спољашње мреже заштите (стручњаци из здравственог система, социјалне заштите
и др.).
Када је родитељ или треће лице починилац насиља према запосленом или запослени
према запосленом, директор је дужан да таква сазнања пријави полицији и
надлежном јавном тужилаштву, а када је родитељ починилац насиља да обавести и
надлежни центар за социјални рад, у року прописаним Законом.
Уколико установа има сазнање да родитељ или треће лице на друштвеним мрежама
омаловажава, вређа, прети или позива на насиље према запосленом, а у вези са
професионалном улогом запосленог, установа је дужна да о томе обавести надлежно
јавно тужилаштво, у року прописаном Законом.
Када су ученици сведоци насиља из става 3. ове тачке, тим за заштиту израђује план
заштите за ученике.
Када запослени изврши насиље над запосленим директор поступа у складу са
законом.

Редослед поступања у интервенцији:

1) Проверавање сумње или откривање насиља, злостављања и занемаривања
обавља се прикупљањем информација – директно или индиректно.
Прикупљање информација има за циљ утврђивање релевантних чињеница на основу
којих се потврђује или одбацује сумња на насиље, злостављање и занемаривање.
Током прикупљања информација поштују се принципи утврђени Конвенцијом и
правила која се примењују у поступцима у којима учествује малолетно лице – дете и
ученик.
Прикупљање информација о насиљу, злостављању и занемаривању обавља, по
правилу, одељењски старешна, стручни сарадник, односно друго задужено лице у
установи наставник, васпитач или члан тима за заштиту, од свих учесника,
непосредно по сазнању или сумњи о догађају. Начин прикупљања информација
одређује се у складу са специфичностима ситуације и проценом установе
(непосредан разговор/усменим путем, писаним путем, анонимна анкета и сл).
Прикупљене информације немају значај изјаве која се даје у току
васпитно-дисциплинског поступка.
Установа проверава сваку информацију о могућем насиљу, злостављању и
занемаривању и врши преглед видео записа уколико установа има електронски
надзор над простором.
Изјава од малолетних ученика која се узима у току васпитно-дисциплинског
поступка, узима се у присуству родитеља, а у складу са одредбама закона који уређује
основе система образовања и васпитања, а којима је прописан
васпитно-дисциплински поступак у установи.
У случају сумње појачава се васпитни рад и прати понашање учесника. Када се
потврди сумња, директор и тим за заштиту предузимају мере и активности за
извршено насиље, злостављање и занемаривање.
2) Заустављање насиља и злостављања и смиривање учесника је обавеза свих
запослених у установи, а нарочито најближег присутног запосленог и дежурног
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наставника, односно васпитача да одлучно прекине све активности, раздвоји и смири
учеснике у акту насиља. У случају да запослени процени да је сукоб високо ризичан и
да не може сам да га заустави, одмах ће тражити помоћ.
3) Обавештавање родитеља и предузимање хитних акција по потреби (пружање
прве помоћи, обезбеђивање лекарске помоћи, обавештавање полиције и центра за
социјални рад) обавља се одмах након заустављања насиља и злостављања. Уколико
родитељ није доступан или његово обавештавање није у најбољем интересу детета и
ученика, установа одмах обавештава центар за социјални рад.
4) Консултације у установи се врше ради: разјашњавања околности, анализирања
чињеница на што објективнији начин, процене нивоа насиља и злостављања, нивоа
ризика и предузимања одговарајућих мера и активности, избегавања конфузије и
спречавања некоординисане акције, односно ради успостављања и развијања
усклађеног, уједначеног и ефикасног поступања. У консултације у установи укључују
се: одељењски старешина, дежурни наставник, васпитач, психолог, педагог, тим за
заштиту, директор, ученички парламент.
Уколико у току консултација у установи директор и тим за заштиту, услед сложених
околности не могу са сигурношћу да процене ниво насиља, злостављања и
занемаривања, као и да одреде мере и активности, у консултације укључују надлежне
органе и друге организације и службе: министарство надлежно за послове
образовања и васпитања (у даљем тексту: Министарство) – надлежну школску управу,
центар за социјални рад, полицију, правосудне органе, здравствену службу, а по
потреби одељење надлежно за послове ученичког и студентског стандарда.
5) Мере и активности предузимају се за све облике и нивое насиља и злостављања.
План заштите од насиља за ученика се сачињава за конкретну ситуацију другог и
трећег нивоа за ученике који су претрпели насиље или били сведоци насиља и
злостављања.
План појачаног васпитног рада за ученика се сачињава за конкретну ситуацију другог
и трећег нивоа насиља за ученике који су извршили насиље, подстрекивали на
насиље или пасивно подржавали насилну ситуацију.
План заштите од насиља и план појачаног васпитног рада може да се сачине и за цело
одељење, односно васпитну групу.
Активности у оквиру плана заштите од насиља ученика, као и плана појачаног
васпитног рада, треба да буду конкретне и специфичне и да се кроз активности
препознаје какву промену желимо да постигнемо кроз њихову реализацију.
План заштите од насиља, односно план појачаног васпитног рада зависе од: врсте и
тежине насилног понашања, последица насиља по појединца и колектив, броја
учесника и сл. Мере и активности се планирају на основу сагледавања
карактеристика детета/ученика, потреба за подршком и уз учешће детета/ученика и
родитеља, осим када се ради о насиљу у породици, када је нужно укључити надлежни
центар за социјални рад.
План заштите од насиља за ученика, односно план појачаног васпитног рада за
ученика садржи: активности којима се даје подршка учесницима насилне ситуације,
активности усмерене на промену понашања – појачан васпитни рад, рад са
родитељем, рад са одељењском заједницом, укључивање ученичког парламента и
савета родитеља, а по потреби и органа управљања; носиоце тих активности,
временску динамику; начине којима ће се обезбедити поновно укључивање свих
учесника насиља, злостављања и занемаривања у ширу друштвену заједницу. Мере и
активности треба да буду предузете уз учешће детета и ученика и да буду у складу са
његовим развојним могућностима. Када тим за заштиту процени да постоји потреба
да се, осим појачаног васпитног рада или васпитног рада који у интензитету одговара
потребама детета, односно ученика, прилагоди и образовни рад, предложиће тиму за
пружање додатне подршке ученицима израду индивидуалног образовног плана.
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План заштите од насиља, као и план појачаног васпитног рада за ученика сачињава
тим за заштиту заједно са одељенским старешином, односно васпитачем, психологом,
педагогом, секретаром, директором и родитељем, а по потреби и са другим
надлежним организацијама и службама. За ученика који се образује у складу са
чланом 76. став 6. тач. 1) и 2) Закона о основама система образовања и васпитања у
израду плана заштите се укључује Тим за инклузивно образовање. У припрему плана
заштите од насиља, односно/плана појачаног васпитног рада и реализације, када год
је могуће, установа ће укључити представнике одељенске заједнице, односно групе,
ученичког парламента, као и децу, односно ученике – учеснике у насиљу и
злостављању.
План заштите од насиља, као и план појачаног васпитног рада за ученика садрже и
информације о мерама и активностима које установа предузима самостално, у
сарадњи са другим надлежним организацијама и службама и када друге надлежне
организације и службе спроводе активности самостално. Када су у мере и активности
укључене друге организације и службе из спољашње мреже заштите, одређују се
задаци, одговорна лица, динамика и начини међусобног извештавања.
Установа је у обавези да у изради плана заштите од насиља ученика, као и плана
појчаног васпитног рада укључи родитеља и да прецизира активности које родитељ
предузима у васпитном раду са учеником, као и активности које спроводи установа у
пружању подршке оснаживању родитељских компетенција. Уколико родитељ одбија
да учествује у планирању и реализацији активности из плана заштите од насиља
ученика, односно плана појачаног васпитног рада установа обавештава надлежни
центар за социјални рад, а установа наставља да реализује предвиђене активности.
План заштите од насиља, односно план појачаног васпитног рада за ученика треба да
садржи и евалуацију тог плана.
Препорука је да се план евалуира на две недеље и да се по потреби ревидирају
активности.
За трећи ниво насиља и злостављања директор установе подноси пријаву надлежним
органима, организацијама и службама и обавештава Министарство, односно
надлежну школску управу, у року од 24 сата од момента сазнања, путем дигиталне
националне платформе „Чувам те” (у даљем тексту: Национална платформа) са првим
информацијама о догађају и предузетим активностима, а у року од 48 сати од
момента сазнања са допуном информацијама и закључцима са састанка тима за
заштиту. Такође, установа путем Националне платформе ажурира информације о
поступању до затварања предмета, односно предузимања свих потребних мера и
њихове евалуације.
Путем Националне платформе, установе обавештавају друге надлежне институције
из спољашње мреже заштите (систем социјалне и здравствене заштите, полиција и
јавно тужилаштво), у складу са прописаним процедурама.
Поред наведеног, установе су у обавези да поступају по добијању пријава насиља које
су им упућене путем националне платформе, а у складу са прописаним процедурама
поступања у ситуацијама сумње или сазнања о ситуацијама насиља.
Уколико ученици бораве у дому, обавештава се и организациона јединица
Министарства која је надлежна за послове ученичког и студентског стандарда, изузев
за ученике средње школе основане за потребе унутрашњих послова, када је о свим
облицима и нивоима насиља директор дужан да обавести Министарство унутрашњих
послова – организациону јединицу надлежну за послове обуке. Пре пријаве обавља се
разговор са родитељима, осим ако тим за заштиту процени да тиме може да буде
угрожен најбољи интерес детета и ученика, о чему обавештава полицију или
надлежног јавног тужиоца и надлежни центар за социјални рад.
Уколико је комуникација са медијима неопходна, одговоран је директор, осим ако је
директор учесник насиља, злостављања или занемаривања. У том случају
комуникацију са медијима остварује председник органа управљања.
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Установа је дужна да обавести надлежну школску управу, односно министартсво пре
давања изјаве медијима о конкретној ситуацији насиља која се догодила.
Ако се утврди одговорност директора за непредузимање или неблаговремено
предузимање одговарајућих мера, прописаних овим правилником, у случајевима
повреде забране насиља, злостављања и занемаривања у складу са законом који
уређује основе система образовања и васпитања стичу се услови за престанак
дужности директора.
6) Ефекте предузетих мера и активности прати установа (одељењски старешина,
васпитач, тим за заштиту, психолог и педагог) ради провере успешности, даљег
планирања заштите и других активности установе. Установа прати понашање детета
и ученика које је трпело и које је извршило насиље и злостављање, али и деце и
ученика који су индиректно били укључени (сведоци).
Установа прати и укљученост родитеља и других надлежних органа, организација и
служби. Ефекте предузетих мера прате и надлежне службе Министарства.

ПОСТУПАЊЕ УСТАНОВЕ У ОДГОВОРУ НА КРИЗНИ ДОГАЂАЈ

Сврха овог правилника је уређивање и начина поступања у реаговању на кризни
догађај, јачање отпорности установа, обезбеђивање ефикасне реакције у пружању
заштите деци, односно ученицима и запосленима који су били изложени кризном
догађају на индиректан или директан начин, као и начина и активности установе за
повратак у редован начин рада.

Јачање отпорности установа за ефикасно реаговање на кризне догађаје

Установа је у обавези да континуирано унапређује процедуре поступања ради
ефикасног деловања у сврху отклањања или свођења на минимум последица које је
кризни догађај изазвао по организацију рада и функционисање установе, као и по
физичко и ментално здравље појединца.
Јачање отпорности установе заснива се на следећим принципима:
1) Континуитет
Подстицање приправности и обезбеђивање континуираног пружања квалитетног
образовања и васпитања, подизање свести, планирање и припрема за реаговање у
кризним догађајима.
2) Сарадња
Интерсекторска повезаност и заједничко деловање у ванредним ситуацијама, с
обзиром на врсту кризе.
3) Доступност
Омогућавање брзог приступа доступним ресурсима како би установа обезбедила
континуитет и право на квалитетно образовање и васпитање у време кризног
догађаја.
4) Ефикасност
Обезбеђивање да установа активно предузима правовремене и адекватне кораке у
реаговању на кризни догађај.
Установа формира тим за кризне догађаје у оквиру тима за заштиту од
дискриминације, насиља, злостављања и занемаривања, као његов обавезни део.
Тим за кризне догађаје формира се у циљу ефикасног поступања установе у кризним
догађајима. Програм поступања установе у кризним догађајима израђује се као
обавезни и саставни део програма заштите од дискриминације, насиља, злостављања
и занемаривања, а који је саставни део школског, односно предшколског и програма
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васпитног рада у домовима ученика. На основу програма израђује се план рада тима
за заштиту од дискриминације, насиља, злостављања и занемаривања, који је
саставни део годишњег плана рада установе.
Програм рада сачињава се на основу специфичности установе и садржи:
– процену снага, капацитета и специфичности установе да се суочи са различитим
потенцијалним кризним догађајима;
– на основу процењених снага, капацитета и специфичности установе, део програма
се односи на план поступања у ситуацијама кризе, који подразумева предвиђена
безбедна места унутар и изван установе у зависности од кризног догађаја, дефинисан
начин алармирања, односно оглашавања и информисања у установи у зависности од
врсте кризног догађаја (нпр. претња оружаним нападом, терористичким напад, дојава
о експлозивној направи, талачка криза, пожар и сл.), у складу са евакуационим
планом установе. Део плана поступања у ситуацијама кризе, неопходно је да садржи
и план распореда просторија, као и начина означавања свих просторија у установама
(ходника, учионица, кабинета и других просторија, са унутрашње и спољашње
стране);
– део који се односи на стручно усавршавање запослених ради јачања компетенција
за пружање психосоцијалне подршке, за реализацију плана евакуације и друге обуке
које могу допринети ефикасном реаговању установе у различитим кризним
ситуацијама;
– део који се односи на унапређивање безбедносне културе деце, односно ученика и
запослених;
– начин реаговања – кораке у поступању установе када се догоди кризни догађај;
– начине укључивања и сарадње са породицом ради заједничког деловања на јачању
отпорности установе;
– начине праћења, евалуацију и извештавања о реализацији програма.
Директор установе руководи тимом за кризне догађаје у складу са општим актом и
годишњим планом рада.
Чланови тима за кризне догађаје могу бити чланови тима за заштиту, као и други
одговарајући запослени, представници родитеља и представници спољашње мреже
заштите.
Обавезни чланови тима за кризне догађаје су: кординатор тима за заштиту,
представник родитеља, стручни сарадник и одговорајући наставници, односно
васпитачи и други запослени из установе, а који могу бити и чланови тима за
заштиту.
Тим за кризне догађаје у дому ученика средњих школа и у школи са домом ученика, у
свој састав, поред наведених чланова, обавезно укључује и кординатора васпитне
службе.
Број чланова и састав тима за кризне догађаје одређује директор, а у складу са
специфичностима установе (врста и величина установе, организација рада и остало).
Директор доноси решење којим се дефинише улога чланова тима за кризне догађаје,
односно одређује чланове тима који ће обављати послове и активности које се односе
на координацију, пружање психосоцијалне пордршке и информисање.
Координација обухвата активности – планирања, организације, координације и
сарадње са спољном заштитном мрежом, праћења и евалуације.
Психосоцијална подршка обухвата активности – праћења реаговања, процена потреба
за психосоцијалном подршком, пружање индивидуалне и групне подршке, процена
потребе за укључивањем мобилног тима и уколико до тога дође, сарадња са
мобилним тимом.
Информисање обухвата активности – прикупљања, проверавања, селекције,
дистрибуције информација, као и припреме саопштења.
Поступање установе када се деси кризни догађај
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Када установа има сазнање да се догодио кризни догађај одмах, а најкасније у року од
24 сата, активира се тим за кризне догађаје, који има следеће задатке:
– прикупљање података, процена потреба и обавештавање надлежних органа;
– успостављање сарадње са спољашњом мрежом заштите;
– сарадња и заједничко деловање са мобилним тимом за кризне интервенције;
– благовремено информисање деце/ученика, родитеља, запослених и медија о
догађају;
– психосоцијална подршка деци, ученицима и запосленима;
– израда и реализација плана рада установе у измењеним условима и стабилизација
рада у установи;
– организација евентуалних комеморативних активности;
– праћење реализације планова и евалуација;
– вођење документације и извештавање и
– други послови који могу бити од значаја у ситуацијама када се деси кризни догађај.

Поступање установе:

Прикупљање података,
процена потреба и обавештавање
надлежних органа

Тим прикупља информације о догађају (опис
догађаја, место и време када се десио догађај), ко је
све погођен кризним догађајем и каква му је помоћ
потребна, где се налази и у каквом је стању, као и о
томе шта је већ урађено поводом тога у установи.

У зависности од врсте/облика кризног догађаја,
наредни корак подразумева хитно обавештавање
полиције, хитне помоћи, ватрогасне службе, као и
других евентуално потребних органа/служби.
Неопходно је да запослени у установи поступају у
складу са планом поступањa у ситуацијама кризе и
у зависности од врсте кризног догађаја, и у складу
са планом евакуације.

Тим за кризне догађаје благовремено
информише Министарство просвете, односно
надлежну школску управу о догађају, као и
предузетим активностима.

Успостављање сарадње са
спољашњом мрежом заштите
(социјална и здравствена заштита,
полиција, јавно тужилаштво,
јединица локалне самоуправе,
мобилни тим).

На основу прикупљених података, уз обавезу
хитног обавештавања спољашње мреже заштите,
установа врши процену да ли може да поступа
самостално или јој је потребна помоћ и подршка
представника спољашње мреже заштите, са којом
израђује јединствен план деловања, начин рада и
извештавања.

У зависности од облика/врсте и степена
интензитета кризног догађаја установа процењује
кога укључује од спољашње мреже заштите.

Сарадња и заједничко
деловање са мобилним тимом за
кризне интервенције

Уколико кризни догађај као последицу има
најмање троје или више повређених или
настрадалих лица, директор је у обавези да одмах
по сазнању обавестити Министарство просвете
како би се ангажовао интерсекторски мобилни тим
за кризне ситуације, који је формиран у складу са
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Протоколом о поступању приликом суочавања
друштва са кризним ситуацијама у оквиру Радне
групе Владе Републике Србије ради пружања
неопходне подршке.

У ситуацијама када поступа мобилни тим, тим
за кризне догађаје установе постаје саставни део
мобилног тима. Тим за кризне догађаје установе
пружа потребне информације мобилном тиму,
учествује у заједничком планирању, организацији и
реализацији психосоцијалне подршке. У сарадњи
са мобилним тимомом, тим установе врши
праћење и идентификовање деце/ученика и
запослених којима је потребна помоћ, пружа прву
психолошку помоћ као и друге видове подршке.

Благовремено информисање
деце/ученика, родитеља,
запослених и медија о догађају

Директор установе именује особе задужене за
припрему званичних информација за родитеље,
ученике, запослене и за медије. Обавештења имају
сврху континуираног информисања запослених,
родитеља и деце/ученика и медија о најновијим,
провереним и тачним информацијама до којих је
установа дошла, ради планирања одговарајуће
подршке и предузимања других потребних мера
(сузбијање гласина и ширења панике); упознавање
са могућим тешкоћама, ризицима, изазовима и
начинима за њихово превазилажење; упознавање
са начинима подршке. Саопштење за медије
сачињава се у сарадњи са надлежним службама
Министарства

Психосоцијална подршка
деци, ученицима и запосленима

Тим за кризне догађаје прати реаговања
ученика, родитеља и запослених, идентификује
коме је помоћ потребна и у складу са тим
организује пружање психосоцијалне подршке.
Приликом пружања психосоцијалне подршке као
основна интервенција користи се психолошка прва
помоћ.

У зависности од врсте, интензитета и
последица кризног догађаја, тим процењује
потребу за укључивањем представника из система
здравствене заштите у циљу пружања
психосоцијалне подршке и/или укључивање
интерсекторског мобилног тима за кризне
ситуације.

Израда и реализација плана
рада установе у измењеним
условима и стабилизација рада у
установи

Тим за кризне догађаје у сарадњи са
релевантним тимовима установе израђује план
рада по измењеном, прилагођеном плану.

Неопходно је да начин рада установе буде
прилагођен последицама кризног догађаја,
могућностима и потребама деце/ученика и
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запослених у погледу реализације свих школских
активности непосредно након кризног догађаја.

План рада треба да садржи конкретне
активности/мере које установа планира да
предузме, носиоце (извршиоце) планираних
активности, временску динамику, начин извршења,
начини праћења и извештавања.

Приликом прављења плана важно је узети у
обзир врсту кризног догађаја, број погођених
особа, процену даљих ризика, реакцију локалне
заједнице и одговарајуће правне аспекте.

Након кризног догађаја, непходно је да
установа предузима активности које ће водити
стабилизацији стања у установи - постепени
повратак установе на редован начин рада који је
био успостављен пре кризног догађаја уз
континуирано праћење понашања деце/ученика и
запослених у циљу процене ефеката подршке и
предузимања даљих мера.

Установа прати реализацију плана и у
зависности од тока смиривања кризног догађаја,
ревидира план, надопуњује га и коригује.

Организација евентуалних
комеморативних активности

У случају кризних догађаја са смртним
исходом, тим учествује у организацији и
планирању адекватних комеморативних
активности.

Праћење реализације плана и
евалуација

Неопходно је праћење реализације плана рада
(у оквиру плана рада тима за заштиту) у
измењеним условима, евентуалне корекције и
допуне плана у зависности од процене степена,
броја и последица изазваних кризним догађајем и
предузетим корацима.

Вођење документације и
извештавање

Тим је дужан и да води документацију о
спроведеним активностима у вези поступањем у
кризној ситуацијом.

Извештај о поступању установе доставља се
надлежној школској управи, а када су у питању
домови ученика, извештај о поступању се
доставља и сектору Министарства надлежном за
ученички и студентски стандард, у року од 15 дана
од наступања периода стабилизације рада у
установи.

Када су жртве кризног догађаја деца са хроничним болестима, деца са сметњама
у развоју и инвалидитетом, тим за кризне догађаје након идентификације израђује
индивидуализоване планове у сарадњи са родитељима и представницима спољашње
мреже заштите.

Поступање установа након кризног догађаја
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Након реализације плана поступања у кризним догађајима, и успостављања
стабилног стања у установи тим за кризне догађаје врши евалуацију спроведених
активности и сачињава извештај. Евалуација обухвата: анализу ефеката спроведених
мера и активности односно реализацију измењеног плана рада, као и пружање прве
психолошке помоћи, са посебним освртом на снаге, изазове и препоруке у реаговању
на кризни догађај. На основу евалуације плана реаговања у конкретним ситуацијама,
установа даље унапређује план поступања установе у кризним ситуацијама.
Уколико је због кризног догађаја дошло до прекида или извођења наставе у
измењеним условима, тим за кризне догађаје у сарадњи са педагошким колегијумом
израђује посебан план даље реализације образовно-васпитног рада. Израђени план
реализације усваја наставничко веће, док школски одбор доноси одлуку, а сагласност
на план даје надлежна школска управа.
Извештај о реализацији посебног плана део је годишњег извештаја о реализацији
плана заштите од насиља, злостављања и занемаривања.
Тим за кризне догађаје континуирано прати реаговања деце/ученика и запослених и
процењује потребу за психосоцијалном подршком у наредном периоду и у сарадњи са
спољашњом мрежом заштите израђује план о њеној реализацији.
Тим за кризне догађаје прати реализацију планова, у сарадњи са спољашњом мрежом
заштите процењује степен смиривања ситуације и покреће процес договарања са
породицама жртава и повређених о начинима обележавања сећања на догађај
(обезбеђивање простора, активности сећања, обележавање годишњица и слично).

ДОКУМЕНТАЦИЈА, АНАЛИЗА И ИЗВЕШТАВАЊЕ
У спровођењу превентивних и интервентних мера и активности установа:
1) прати остваривање програма заштите установе;
2) евидентира случајеве насиља, злостављања и занемаривања другог и трећег нивоа;
3) прати остваривање конкретних планова заштите другог и трећег нивоа;
4) укључује родитеља у васпитни рад у складу са врстом и нивоом насиља и праћење
ефеката предузетих мера и активности;
5) прати остваривање активности друштвено-корисног, односно хуманитарног рада;
6) прати остваривање плана поступања установе у кризним догађајима;
7) евидентира кризне догађаје;
8) анализира стање и извештава.
Одељењски старешина, односно васпитач бележи насиље на првом нивоу; прати и
процењује делотворност предузетих мера и активности и евидентира у педагошкој
документацији.
О случајевима који захтевају укључивање тима за заштиту (други и трећи ниво)
документацију (службене белешке и сви други облици евидентирања података о лицу,
догађају, предузетим радњама и др.) води, чува и анализира за потребе установе
психолог или педагог, а изузетно, други члан тима за заштиту кога је одредио
директор.
О ситуацијама насиља првог и другог нивоа, предузетим мерама и активностима, као
и праћењу предузетих активности, школа је у обавези да води евиденцију због
потребе кварталних извештаја и користећи Националну платформу „Чувам те”. За
унос података на националној платформи су задужени запослени у школи које је
директор овластио за приступ националној платформи.
Тим за заштиту подноси извештај о реализацији превентивних и интервентних
активности два пута годишње. Директор извештава орган управљања, савет родитеља
и ученички парламент.
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Извештај о реализацији плана заштите од насиља, злостављања и
занемаривања

Извештај о реализацији плана заштите од насиља је саставни део годишњег
извештаја о раду установе и доставља се Министарству, односно надлежној школској
управи.
Извештај садржи, нарочито: учесталост инцидентних ситуација и број пријава;
заступљеност различитих облика и нивоа насиља, злостављања и занемаривања; број
повреда; учесталост и број васпитно-дисциплинских поступака против ученика и
дисциплинских поступака против запослених; број и ефекте оперативних планова
заштите; остварене обуке у превенцији насиља, злостављања и занемаривања и
потребе даљег стручног усавршавања; број и ефекте акција које промовишу сарадњу,
разумевање и помоћ вршњака; број реализованих активности друштвено-корисног,
односно хуманитарног рада, број кризних догађаја и евалуација плана поступања
установе у кризном догађају; остварене обуке у циљу ефикасног реаговања установе
у кризним ситуацијама, степен и квалитет укључености родитеља у живот и рад
установе и друге параметре.
Директор одлучује о дозволи приступа документацији и подацима у поступку
заштите детета и ученика, осим ако је на основу закона, а на захтев суда, односно
другог надлежног органа обавезан да их достави. Коришћење документације у јавне
сврхе и руковање подацима мора бити у складу са законом.
На основу анализа стања, праћења насиља, злостављања и занемаривања, вредновања
квалитета и ефикасности предузетих мера и активности у области превенције и
интервенције, установа дефинише даљу политику заштите деце и ученика од насиља,
злостављања и занемаривања.

ПРЕВЕНТИВНЕ АКТИВНОСТИ И АКТИВНОСТИ ИМЕРЕ КОЈЕ
ПОКРЕЋЕ УСТАНОВА У СЛУЧАЈУ СУМЊЕ ИЛИ УТВРЂЕНОГ

ДИСКРИМИНАТРОРНОГ ПОНАШАЊА И ВРЕЂАЊА УГЛЕДА, ЧАСТИ ИЛИ
ДОСТОЈАНСТВА ЛИЧНОСТИ

Под дискриминацијом, односно дискриминаторним понашањем, у смислу Закона
и овог акта подразумева се понашање којим се на непосредан или посредан, отворен
или прикривен начин, неоправдано прави разлика или неједнако поступа, односно
врши пропуштање чињења (искључивање, ограничавање или давање првенства), у
односу на лице или групе лица, као и на чланове њихових породица или њима блиска
лица, а који се заснива на раси, боји коже, прецима, држављанству, статус, мигранта,
расељеног лица, националној припадности или етничком пореклу, језику, верским
или политичким убеђењима, полу, родном идентитету, сексуалној оријентацији,
имовном стању, социјалном и културном пореклу, рођењу, генетским особеностима,
здравственом стању, сметњи у развоју и инвалидитету, брачном и породичном
статусу, осуђиваности, старосном добу, изгледу, чланству у политичким, синдикалним
и другим организацијама и другим стварним, односно претпостављеним личним
својствима, као и по другим основама утврђеним законом којим се прописује забрана
дискриминације.
Извршилац дискриминације, у смислу овог акта, јесте лице – учесник у образовању,
запослени, родитељ или треће лице, као и установа, њени органи и тела који својим
чињењем или пропуштањем чињења врше дискриминацију у процесу образовања и
васпитања или у вези са њим, у свим релацијама.
Дискриминисано лице, у смислу овог акта, јесте лице – учесник у образовању,
запослени, родитељ и треће лице, група – учесника у образовању, запослених,
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родитеља и трећих лица, чланови органа и тела установе који су претрпели
дискриминацију у процесу образовања и васпитања или у вези са њим.
Насиље и злостављање, у смислу овог акта, јесте сваки облик једанпут учињеног,
односно поновљеног вербалног или невербалног понашања које има за последицу
стварно или потенцијално угрожавање здравља, развоја и достојанства личности
учесника у образовању, запосленог и родитеља.
Насилно понашање није у сваком случају дискриминаторно, али свако
дискриминаторно јесте насилно.
Вређање угледа, части или достојанства личности у установи јесте понашање лица
или групе лица које може да има обележја психичког и социјалног насиља или
злостављања. Kада се узнемиравањем и понижавајућим поступањем повређује неко
од личних својстава, понашање се квалификује као дискриминација.

Превенција дискриминације, вређања угледа,
части и достојанства личности

Превентивним мерама и активностима заснованим на принципу једнаких
могућности, кроз једнакост и доступност права на образовање и васпитање, без
дискриминације:
1) подиже се ниво свести и осетљивости свих у установи – нулта толеранција на
све облике дискриминације и дискриминаторног понашања и вређања угледа, части
или достојанства личности;
2) остварује се пуна посвећеност установе и свих њених органа и тела у
препознавању, спречавању и сузбијању дискриминаторног понашања и вређања
угледа, части или достојанства личности;
3) сви носиоци обавеза заштите од дискриминације у установи (унутрашња
заштита) и ван ње (спољашња заштита – породица, јединица локалне самоуправе,
надлежни орган унутрашњих послова, центар за социјални рад, здравствена служба,
министарство надлежно за послове образовања (у даљем тексту: Министарство),
Повереник, Заштитник грађана, Покрајински заштитник грађана – омбудсман, органи
правосуђа и др.), сагласно закону, поступају хитно, ефикасно и координисано у
спречавању и сузбијању дискриминаторног понашања.

Права, обавезе и одговорности лица у превенцији дискриминације и
понашања којима се вређа углед, част и достојанство личности

Запослени својим квалитетним радом и применом различитих метода, садржаја,
облика рада и активности, личним понашањем и ставом утичу, помажу и обезбеђују
недискриминаторно, подстицајно, инклузивно и безбедно образовно окружење за све
– учеснике у образовању, за родитеље, запослене и за трећа лица у установи и својим
понашањем не подстичу, не помажу, не изазивају, не доприносе вршењу
дискриминације и вређања угледа, части или достојанства личности.
Наставник, васпитач, стручни сарадник и одељењски старешина избором
одговарајућих садржаја и начина рада са учесницима у образовању доприносе
стицању знања, вештина и формирању ставова који утичу на промену понашања, који
помажу превазилажењу стереотипа и предрасуда, повећавању осетљивости на
повреде осећања других лица и група по неком од заштићених личних својстава,
развијању толеранције, прихватања и уважавања различитости, конструктивног
превазилажења сукоба и др.
Запослени су одговорни, нарочито, за своје изјаве и понашања којима се испољава и
промовише дискриминаторно понашање, стереотипи, предрасуде и нетолеранција
према припадницима мањинских и осетљивих друштвених група, посебно, у случају
сметњи у развоју и инвалидитета, здравствених тешкоћа, недовољног познавања
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српског језика или језика на коме се изводи настава, ризика од напуштања
образовања и др.
Присутни запослени и дежурни наставник, односно васпитач и сваки наставник,
васпитач, стручни сарадник, одељењски старешина, дужан је да на целисходан начин
увек реагује и обезбеди заштиту учесника у образовању од сваког облика
дискриминације и дискриминаторног понашања, заустављањем понашања које се
непосредно врши и смиривањем дискриминисаног лица, извршиоца дискриминације
и посматрача.
Ученици и одрасли, као одговорни учесници у образовању, обавезни су да: уважавају
и поштују личност и национални, полни, верски, родни, сексуални и све друге
аспекте идентитета учесника у образовању, родитеља, запослених и трећих лица;
поштују правила установе која се односе на забрану дискриминације и
дискриминаторног понашања и принципа једнаких могућности; активно учествују у
активностима које се остварују у установи – одељенској заједници, ученичком
парламенту и органима и телима, а које су усмерене на превенцију дискриминације и
дискриминаторног понашања; својим понашањем не подстичу, не помажу, не
изазивају, не доприносе вршењу дискриминације и вређања угледа, части или
достојанства личности.
Родитељ је дужан да у најбољем интересу детета и ученика: сарађује са установом;
учествује у мерама и активностима које се планирају, припремају и спроводе ради
спречавања дискриминаторног понашања; уважава и поштује личност и све аспекте
идентитета свог детета, друге деце, ученика, одраслих, других родитеља, запослених
и трећих лица. Родитељ детета и ученика не сме својим понашањем у установи да
подстиче, помаже, изазове или на било који начин допринесе дискриминацији и
вређању угледа, части или достојанства личности.

Програм превенције дискриминаторног понашања и вређања угледа,
части или достојанства личности

Програм превенције садржи:
1) начине на које се принципи једнаких могућности и недискриминације уграђују и
остварују у свакодневном животу и раду установе на свим нивоима, у свим облицима
рада (појединац, васпитна група, одељење, ученички парламент, стручни органи и
тимови, родитељски састанци, родитељи као појединци и група, савет родитеља);
2) начине на које се пружа додатна подршка учесницима образовања и њиховим
родитељима из мањинских и осетљивих друштвених група, а нарочито, у случају
сметњи у развоју и инвалидитета, здравствених тешкоћа, недовољног познавања
српског језика или језика на коме се изводи настава, ризика од напуштања
образовања и васпитања и др.;
3) стручно усавршавање запослених ради унапређивања компетенција за
промовисање и развијање културе људских права, интеркултуралности, толеранције,
превазилажење стереотипа и предрасуда код учесника у образовању, рад у
мултикултуралној групи, односно одељењу, стварање инклузивног окружења,
препознавање дискриминације и целисходно реаговање на дискриминаторно
понашање;
4) начине информисања о правима, обавезама и одговорностима учесника у
образовању у спречавању и заштити од дискриминације и дискриминаторног
понашања;
5) облике и садржаје рада са учесницима у образовању ради превазилажења
стереотипа и предрасуда, развијања свести о опасности и штетним последицама
дискриминације, унапређивања толеранције и разумевања, интеркултуралности,
уважавања и поштовања различитости и др.;
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6) облике и садржаје рада са учесницима у образовању који трпе, чине или сведоче
дискриминаторно понашање;
7) начине, облике и садржаје сарадње са родитељима, јединицом локалне самоуправе,
надлежним органима, службама и др.;
8) начине поступања у случајевима подношења пријаве установи, односно притужбе
Поверенику и кривичне пријаве надлежном органу због дискриминаторског
поступања и поступања којима се вређа углед, част или достојанство личности;
9) начине праћења, вредновања и извештавања органа установе о остваривању и
ефектима програма спречавања дискриминације и дискриминаторног понашања, а
нарочито, у односу на:
(1) учесталост дискриминаторног понашања и број поднетих пријава, притужби,
односно кривичних пријава;
(2) распрострањеност различитих облика дискриминације;
(3) број лица изложених дискриминаторном понашању;
(4) учесталост и број васпитно-дисциплинских поступака против ученика и
дисциплинских поступака против запослених због дискриминаторног понашања;
(5) број и ефекте предузетих мера и активности које међу учесницима у образовању
промовишу толеранцију, уважавање различитости, једнаке могућности и
недискриминацију;
(6) степен и квалитет укључености родитеља у спречавање свих облика
дискриминације и др.;
(7) остварене обуке стручног усавршавања за спречавање дискриминаторног
понашања и потребе даљег усавршавања.

ИНТЕРВЕНЦИЈА

У установи се интервенише у случајевима сумње или утврђеног вређања угледа,
части или достојанства личности и дискриминаторног понашања из расистичких,
сексистичких, хомофобичних, ксенофобичних, исламофобичних, антисемитских,
антициганистичких или других облика дискриминаторног понашања према лицу, а
нарочито млађем, слабијем, са сметњама у развоју и инвалидитетом, према родном
идентитету, полу, сексуалној оријентацији, раси, боји коже, верској и националној
припадности, језику, имовном стању, социјалном и културном пореклу и другим и
претпостављеним или стварним личним својствима.
Расизам, у смислу овог акта, подразумева уверење и понашање лица или групе лица
засновано на ставу да неке расе имају супериорне карактеристике у односу на друге.
Сексизам, у смислу овог акта, подразумева уверење и понашање засновано на ставу
да је мушки пол супериоран у односу на женски.
Хомофобија и трансфобија, у смислу овог акта, подразумева страх, мржњу и
нетолеранцију према ЛГБТИ лицима и према сваком понашању које је изван оквира
родних улога.
Ксенофобија, у смислу овог акта, подразумева интензивно и ирационално
исказивање мржње према странцима.
Исламофобија, у смислу овог акта, подразумева мржњу, нетрпељивост и предрасуде
према исламу и муслиманима.
Антисемитизам, у смислу овог акта, подразумева мржњу, нетрпељивост и
предрасуде према Јеврејима, као религијској групи или нацији. 
Антициганизам, у смислу овог акта, подразумева посебан вид расизма усмерен
према ромском народу, а идеологија је заснована на историјски потхрањеним идејама
о расној надмоћности појединих народа, а који се изражава кроз насиље, говор
мржње, израбљивање, стигматизацију и дискриминацију.Аблеизам, у смислу овог
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акта, подразумева негативне предрасуде у односу на лица са сметњама у развоју и
инвалидитетом.
Родна равноправност, у смислу овог акта, подразумева заштиту права лица по основу
пола и рода, а родна улога – скуп очекивања заједнице у вези са понашањем лица у
односу на његову полну припадност.
Интервенцију чине мере и активности којима се дискриминаторно понашање или
вређање угледа, части или достојанства личности (у даљем тексту: дискриминаторно
понашање) зауставља, осигурава безбедност учесника у образовном и васпитном
процесу (оних који трпе – дискриминисана лица, сведоче или чине – извршиоци
дискриминације), смањује ризик од понављања, ублажавају последице за све
учеснике и прате се ефекти предузетих мера.
У установи се интервенише у случају сумње и када је утврђено дискриминаторно
понашање, и то, када се оно припрема, дешава или се догодило између: учесника у
образовању (дете–дете, ученик–ученик, одрасли–одрасли; учесник у образовању –
запослени; учесник у образовању – родитељ; учесник у образовању – треће лице у
установи); запосленог (запослени – учесник у образовању, запослени–родитељ,
запослени–запослени, запослени – треће лице); родитеља (родитељ – учесник у
образовању, родитељ–родитељ, родитељ–запослени, родитељ – треће лице); треће
лице (треће лице – учесник у образовању, треће лице – родитељ, треће лице –
запослени; треће лице – треће лице).
Директор, запослени и трећа лица имају обавезу да препознају дискриминацију, а ако
је утврђена, предузму мере и активности у установи према учеснику у образовању
прописане Законом и овим актом.
Директор има обавезу да предузме Законом утврђене мере и активности према
запосленом, родитељу и трећем лицу као извршиоцу дискриминације и пријави
дискриминацију надлежним државним органима, органима аутономне покрајине и
локалне самоуправе.
У случају дискриминаторног понашања запосленог утврђује се одговорност у
дисциплинском поступку, у складу са Законом.
Одговорност родитеља за повреду законске забране дискриминације од стране
његовог детета које је ученик школе утврђује се у прекршајном поступку, а на основу
Закона. У случају када је родитељ извршилац дискриминације, одговорност се
утврђује пред Повереником или у судском поступку, у складу са законом.
Одговорност трећег лица за повреду законске забране дискриминације утврђује се у
поступку пред Повереником или у судском поступку, у складу са законом.
Мотив или намера извршиоца дискриминације није од значаја.

Матрица за процену ризика од дискриминаторног понашања
учесника у образовању

Ради предузимања одговарајућих мера и благовременог реаговања на ризике од
дискриминаторног понашања учесника у образовању, сачињава се матрица за
процену нивоа дискриминације, тако што се уочено дискриминаторно понашање
сврстава се у један од три нивоа дискриминаторног понашања, у зависности од:
1) узраст учесника у образовању;
2) интензитет, трајање и учесталост дискриминаторног понашања;
3) облик и начин дискриминаторног понашања – узнемиравање и понижавајуће
поступање;
4) последица дискриминаторног понашања.
Приликом сврставања у ниво дискриминаторног понашања учесника у образовању
према наведеној матрици, место и време извршеног понашања утичу на избор врсте
мере и активности које се предузимају у интервенцији.
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Када се дискриминаторно понашање догоди ван простора установе, у било које
време, а од стране учесника у образовању, установа предузима мере појачаног
васпитног рада, без вођења васпитно-дисциплинског поступка. Уколико се
дискриминаторно понашање догоди у простору установе у време
образовно-васпитног рада и других активности, предузимају се мере појачаног
васпитног рада, покреће, води и окончава васпитно-дисциплински поступак, у
роковима и на начин утврђен Законом.
Елементи матрице јесу:
1) узраст учесника у образовању
Процену тежине облика дискриминације обавља тим за заштиту, полазећи од
релација: лице у односу на друго лице истог или приближног узраста; узрасно
старијег лицу према млађем лицу и групе лица према лицу, односно групи лица, и то:
(1) када је понашање учесника у образовању истог или приближног узраста (дете–
дете, ученик–ученик, одрасли–одрасли), као и млађег према старијем, квалификује се
као први ниво;
(2) када се узрасно старији учесник у образовању понаша дискриминаторно према
млађем лицу, квалификује се као други ниво;
(3) када група учесника у образовању дискриминаторно понаша према лицу или
другој групи, квалификује се као трећи ниво.
2) интензитет, трајање и учесталост дискриминаторног понашања
Када се дискриминаторно понашање понавља или продужено траје у односу на исто
лице, односно лица са сличним или истим личним својствима (раси, боји коже,
националној и верској припадности или етничком пореклу, полу, родном идентитету,
сексуалној оријентацији, имовном стању, генетским особеностима, здравственом
стању, сметњи у развоју и инвалидитету) тим за заштиту га квалификује у следећи
тежи облик дискриминације.
Поновљена дискриминација, у смислу овог акта, подразумева више пута поновљено
понашање лица или групе лица, односно поступање установе, њених органа или тела
које је засновано на повређивању личних својстава лица или групе лица, а продужена
– која се чине у дужем временском периоду према истом лицу или групи лица.
3) облик и начин дискриминаторног понашања – узнемиравање и понижавајуће
поступање
Узнемиравање и понижавајуће поступање јесте изговарање речи, односно слање
писаних порука или предузимање радњи према лицу или групи лица на основу којих
се посредно и са сигурношћу може закључити да вређају њихово достојанство на
основу личног својства, проузрокују осећај понижености, узнемирености или
одбачености, шири страх или непријатељство, односно ствара понижавајуће и
увредљиво окружење.
Ако узнемиравање и понижавајуће поступање удружено врши група или се оно
понавља, односно дуже траје, овакво дискриминаторно понашање квалификује се као
дискриминација другог нивоа.
Ако је узнемиравање и понижавајуће поступање изазвало страх или непријатељско,
понижавајуће и увредљиво окружење по дискриминисано лице или је довело до
искључивања или одбацивања лица или групе лица, дискриминаторно понашање
квалификује се као дискриминација трећег нивоа.
4) последица дискриминаторног понашања
Када дискриминаторно понашање доводи или потенцијално може да доведе до
угрожавања физичког, односно психичког здравља учесника у образовању, тим за
заштиту га квалификује у следећи тежи облик дискриминације.
Уколико је у интервенцију на понашање укључена спољашња заштита (здравствена
служба, установа социјалне заштите, полиција, Министарство, надлежна школска
управа Министарства, јединица локалне самоуправе, Повереник, правосудни органи
и др.) тим за заштиту га увек квалификује као трећи ниво дискриминације.
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Покренут прекршајни или судски поступак, не утиче на предузимање интервентних
мера и активности.

Тешки облици дискриминације

Тешки облици дискриминације, утврђени законом о забрани дискриминације, као
што су: виктимизција, сегрегација, говор мржње, подстицање и удруживање ради
вршења дискриминације, физички напад мотивисан мржњом због националне
припадности, вере, пола или другог личног својства и сви други облици
дискриминације који изазивају нарочито тешке последице по дискриминисано лице,
односно групу, сврставају се у трећи ниво.
Виктимизација, у смислу овог акта, подразумева шиканирање и малтретирање лица
или групе лица која тражи заштиту од дискриминације, која је пријавила или сведочи
у корист дискриминисаног лица.
Сегрегација, у смислу овог акта, подразумева одвајање припадника одређене групе
од других лица или група лица, а у образовању и васпитању – издвајање одређених
категорија учесника у образовању у специјалне школе, посебне предшколске и
школске објекте, посебне групе, одељења или подгрупе у оквиру одељења, из разлога
који није у складу са Законом и посебним законом.
Узнемиравање и понижавајуће поступање учесника у образовању, као извршиоца
дискриминације подразумева обраћање лицу или припадницима одређене групе лица
и квалификује се као први ниво дискриминације, а говор мржње подразумева
обраћање учесника у образовању најширој публици и неодређеном кругу људи, којим
се подстиче дискриминација, мржња или насиље против припадника одређене групе.
Ако група учесника у образовању својим удруженим понашањем узнемирава и
понижава друго лице или групу, а то понашање се понавља или траје, овај облик
дискриминаторног понашања квалификује се као трећи ниво.
Уколико је физички напад мотивисан мржњом, установа предузима и активности као
у случајевима насиља трећег нивоа.

Поступање установе у случају дискриминаторног понашања учесника у
образовању

Установа поступа у складу са овим актом увек када је учесник у образовању
дискриминисано лице, извршилац дискриминације, односно сведок.
Сазнање о дискриминаторном понашању у установи може да се добије: опажањем, на
основу сумње или информације да се дискриминација припрема, догађа или се
догодила. Информација може да се добије непосредно – усмено, у писаном облику,
коришћењем дигиталних средстава, поверавањем од самог дискриминисаног
учесника у образовању или посредно – од његовог родитеља, вршњака, запослених,
трећих лица као сведока, као и на основу анонимне пријаве.
Редослед поступања у интервенцији зависи од тога да ли се дискриминаторно
понашање припрема, догађа или се догодило.

Редослед поступања у интервенцији је следећи:

1) Проверавање добијене информације да се дискриминаторно понашање припрема
или се догодило обавља се прикупљањем информација – директно или индиректно.
Циљ проверавања информације јесте утврђивање одлучујућих чињеница на основу
којих се потврђује или одбацује сумња на дискриминаторско поступање. Током
прикупљања информација поштују се принципи утврђени Конвенцијом и правила
која се примењују у поступцима у којима учествује малолетно лице – дете и ученик.
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Установа проверава сваку информацију о дискриминаторном понашању прегледом
видео записа, уколико установа има електронски надзор над простором, анонимном
анкетом учесника у образовању и на други начин примерен облику и врсти
дискриминаторног понашања.
Када родитељ пријави директору непримерено понашање запосленог према његовом
детету, директор поступа у складу са Законом.
У случају непотврђене сумње дискриминаторног понашања, појачава се васпитни рад
и прати понашање учесника у образовању. Када се потврди сумња, директор и тим за
заштиту предузимају мере и активности за повреду законске забране дискриминације.
2) Заустављање дискриминаторног понашања и смиривање учесника јесте
обавеза свих запослених у установи, а нарочито најближег присутног запосленог,
дежурног наставника, односно васпитача или радника обезбеђења да одлучно
прекине све активности, раздвоји и смири учеснике.
У случају да запослени процени да не може сам да заустави дискриминаторно
понашање зато што је сукоб високо ризичан, као и због истовременог физичког
насиља, одмах ће тражити помоћ.
Након заустављања сукоба, ако се посумња у повређивање дискриминисаног лица,
затражиће се пружање прве помоћи, обезбеђивање лекарске помоћи, обавештавање
полиције и центра за социјални рад.
Смиривање учесника подразумева, најпре, одвојене разговоре са извршиоцем
дискриминације и са дискриминисаним лицем, а ако се процени да је могућ, без
опасности по наставак сукоба, и заједно учесницима и родитељима.
3) Обавештавање и позивање родитеља је обавеза установе. Одмах након
заустављања сукоба учесника – детета или ученика (као дискриминисаног лица и
извршиоца дискриминације) установа обавештава и позива родитеља на пријављени
број контакт телефона. Уколико родитељ није доступан, установа одмах обавештава
центар за социјални рад.
4) Прикупљање релевантних информација и консултације врше се у установи
ради: разјашњавања околности, анализирања чињеница на што објективнији начин,
процене нивоа дискриминације, ризика и предузимања одговарајућих мера и
активности, избегавања конфузије и спречавања некоординисане акције. Нивои
дискриминације, на основу овог акта, за учесника у образовању су: први, други и
најтежи – трећи ниво. Процену нивоа увек врши тим за заштиту. Да би извршио
правилну процену, тим за заштиту прикупља све релевантне податке, консултује,
осим директора, одељењског старешину, дежурног наставника, односно васпитача,
радника обезбеђења, другог запосленог као очевица, представника ученичког
парламента. Тим за заштиту информише родитеље и укључује их у појачан васпитни
рад и план заштите од дискриминације.
Уколико у току консултација у установи директор и тим за заштиту, услед сложених
околности не могу са сигурношћу да процене ниво дискриминације, као и да одреде
одговарајуће мере и активности, у консултације укључују надлежне органе и друге
организације и службе: Министарство – школску управу, центар за социјални рад,
полицију, здравствену службу, Повереника и др.
5) Предузимање мера и активности према учеснику у образовању, и то за све нивое
дискриминације. План заштите од дискриминације сачињава се за конкретну
ситуацију сваког од нивоа и за све учеснике – дискриминисано лице, извршиоца
дискриминације и сведоке. План заштите од дискриминације зависи од: узраста и
броја учесника, облика и нивоа дискриминације, последица по лице и колектив и сл.
За сваки процењени ниво дискриминације директор установе подноси пријаву
надлежним органима, организацијама и службама и обавештава Министарство –
надлежну школску управу, у року од 24 сата од догађаја. Пре пријаве обавља се
разговор са родитељима, осим ако тим за заштиту, полиција или центар за социјални
рад процене да тиме може да буде угрожен најбољи интерес детета и ученика.
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Уколико је комуникација са медијима неопходна, одговоран је директор, осим ако
постоји сумња или је утврђено да је директор извршилац дискриминације. У том
случају комуникацију са медијима остварује председник органа управљања.
6) Праћење ефеката предузетих мера и активности прати установа (одељењски
старешина, васпитач, тим за заштиту, психолог и педагог, ако нису чланови тима)
ради провере успешности, даљег планирања заштите и других активности установе.
Установа прати понашање учесника у образовању које је дискриминисано лице и које
је извршилац дискриминације, али и оних који су индиректно били укључени
(сведоци).
Прати се и укљученост родитеља и других надлежних органа, организација и служби.
Ефекте предузетих мера прате и надлежне службе Министарства.

Поступање установе у случају дискриминаторног понашања запосленог
према учеснику у образовању

Установа поступа у складу са Законом и овим актом када је запослени извршилац
дискриминације, а дискриминисано лице, односно сведок–учесник у образовању.
Сазнање о дискриминаторном понашању запосленог у установи може да се добије:
опажањем, сумњом или информацијом да се дискриминација припрема, догађа или се
догодила. Информација може да се добије непосредно – усмено, у писаном облику,
као и на основу анонимне пријаве, коришћењем дигиталних средстава, поверавањем
од самог дискриминисаног учесника у образовању или посредно – од његовог
родитеља, вршњака, других запослених или трећих лица као сведока.Редослед
поступања у интервенцији зависи од тога да ли се на основу информације
дискриминаторно понашање запосленог припрема, догађа или се догодило.
Редослед поступања у интервенцији је:
1) Заустављање дискриминаторног понашања је обавеза сваког лица које има
сазнање о дискриминаторном понашању да реагује прекидањем таквог поступања
запосленог и позивањем помоћи.
2) Смиривање ситуације подразумева обезбеђивање сигурности и подршке за
учесника у образовању.
3) Обавештавање и позивање родитеља и информисање васпитача, односно
одељењског старешине одвија се паралелно са заустављањем поступања и
смиривањем учесника, са најминималнијим временским размацима.
4) Подношење пријаве директору установе ради покретања поступка у коме се
прикупљају информације о дискриминаторском поступању запосленог и на основу
релевантних чињеница предузимају мере у складу са Законом. Тим за заштиту
предузима мере и активности у односу на дискриминисано лице, односно лица –
учесника у образовању.
5) Консултације тима за заштиту које се одвијају ради прикупља свих релевантних
чињеница за доношење плана заштите од дискриминације и праћењу ефеката мера за
учесника у образовању као дискриминисано лице. Тим за заштиту по потреби обавља
консултације са одговарајућим стручњацима и установама и укључује надлежне
службе. Одељењски старешина, односно васпитач у сарадњи са тимом, информише
родитеље и укључује их даље у васпитни рад или план заштите.
6) Обавештавање Министарства – надлежне школске управе, од стране
директора установе у року од 24 сата од извршеног, односно од сазнања о
дискриминаторном понашању запосленог према учеснику у образовању и на основу
релевантних чињеница покреће и води дисциплински поступак, у складу са Законом.
7) Праћење ефеката предузетих мера заштитних мера према дискриминисаном лицу
и сведоку–учеснику у образовању врши се континуирано.
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Документација, анализа и извештавање
У спровођењу превентивних и интервентних мера и активности установа:
1) прати остваривање програма заштите установе;
2) евидентира све случајеве дискриминације у установи;
3) прати остваривање конкретних планова заштите;
4) анализира стање и извештава.

СЕГРЕГАЦИЈА

Сегрегација представља издвајање учесника у образовању на основу личног својства,
и то када се:
1) учесници у образовању у установи или у вези са радом установе, услед свог
личног својства, неоправдано одвајају од других учесника и искључују из активности
групе или одељења;
2) образују засебне групе или одељења из разлога који није у складу са Законом и
посебним законом;
3) у групи, одељењу, односно у установи структура учесника у образовању у погледу
припадности различитим етничким и другим осетљивим друштвеним групама
драстично одступа од структуре деце и ученика са подручја установе, осим уколико је
то последица специфичности установе, у складу са законом.Драстично одступање од
структуре деце и ученика са подручја установе, када то није последица
специфичности установе у складу са законом, у смислу овог акта јесте више од 25%
деце из осетљивих друштвених група у предшколској установи и ученика у основној
школи, групи и одељењу појединачно.
Aко је установа на подручју јединице локалне самоуправе у близини насеља у коме
живи национална мањина или осетљива друштвена група, структура деце и ученика у
установи треба да одражава структуру становништва целе јединице локалне
самоуправе, осим ако се ради о образовању на језику националне мањине, у складу са
законом.

ПРЕВЕНЦИЈА СЕГРЕГАЦИЈЕ

Превентивне активности установе на спречавању сегрегације
У циљу спречавања сегрегације установа спроводи следеће активности:
– формирање етнички, језички, социјално разноврсних група или одељења која су у
складу са структуром учесника у образовању на подручју јединице локалне
самоуправе као целине, а не само у њеном једном делу;
– организовање активности које су усмерене на подизање свести запослених у
установи и родитеља о препознавању и мерама за спречавање сегрегације;
– јачање капацитета запослених за пружање додатне подршке, конципирање програма
и предузимање активности усмерених на унапређивање односа међу учесницима у
образовању, прихватање различитости и развоју интеркултуралности;
– организовање састанка савета родитеља установе и родитељских састанака у
групама и одељењима и обавештавање савета, односно родитеља о структури деце и
ученика у установи, положају деце и ученика из осетљивих друштвених група и
добробитима које сва деца и ученици имају у групама и одељењима која су етнички,
језички и социјално разноврсна;
– обезбеђивање сразмерне заступљености родитеља деце и ученика припадника
националне мањине у савету родитеља и општинском савету родитеља. Установа у
којој стичу образовање припадници националних мањина статутом уређује и
обезбеђује сразмерну заступљеност родитеља деце и ученика припадника националне
мањине, односно друштвено осетљивих група;
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– обезбеђивање додатне подршке за укључивање у вршњачку групу и инклузивно
образовање кроз мере индивидуализације наставе, интензивног учења српског језика
или језика националне мањине и друге мере подршке у складу са потребама учесника
у образовању, у складу са Законом.
У случају сумње у постојање сегрегације, свако има право да иницира њено
утврђивање.
Мере и активности које се спроводе у установи у процесу десегрегације
У установи у којој се препозна да постоји сегрегација састав тима за заштиту
проширује се у складу са потребом и:
– припрема план десегрегације;
– координира и прати спровођење плана десегрегације кроз мере и активности
примерене специфичностима ситуације сегрегације у установи.
Тим за заштиту у поступку израде плана десегрегације консултује и активно
укључује:
– родитеље деце и ученика који су изложени сегрегацији;
– децу и ученике који су изложени сегрегацији;
– представнике родитеља деце и ученика из већинске заједнице;
– представнике ученичког парламента;
– представника органа јединице локалне самоуправе надлежног за послове
образовања;
– представника центра за социјални рад;
– представника дома здравља;
– представника организације које се баве заштитом људских права.

Мере које се примењују за појединачно дете и ученика током процеса
десегрегације

У зависности од врстe сегрегације прописане Правилником, тим за заштиту и тим за
инклузивно образовање у сарадњи спроводе следеће активности које су обавезни део
плана десегрегације, а које су усмерене на појединачно дете и ученика:
– израда плана подршке за свако дете и ученика који је био изложен сегрегацији и
који треба да буде премештен у другу групу или одељење, другу радну јединицу
предшколске установе или школу. Установа израђује план транзиције, обезбеђује мере
психосоцијалне подршке у циљу развијања самопоуздања, самопоштовања,
комуникационих вештина, организује мере индивидуализације, по потреби израђује
индивидуални образовни план, а на основу претходно остварених, евидентираних и
вреднованих мера индивидуализације и израђеног педагошког профила детета и
ученика и остварује га у сарадњи са родитељем;
– укључивање детета и ученика који су због свог личног својства били изложени
сегрегацији у све школске активности, уз извршена прилагођавања на основу плана
подршке за дете и ученика или индивидуалног образовног плана;
– организовање интензивног учења (индивидуализована допунска настава, додатна
настава и индивидуални рад), одговарајуће подршке вршњака деци и ученицима који
не познају језик наставе (препоручљиво је формирати парове за подршку где ученик
који боље зна језик може помоћи другом ученику);– организовање вршњачког учења,
свакодневних заједничких активности и образовно-васпитног рада са вршњацима из
других одељења и израда плана транзиције ка редовним одељењима у циљу
инклузије;
– организовање распореда седења деце и ученика у оквиру одељења или групе који
подразумева честе ротације.
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ДРУШТВЕНО-КОРИСТАН ОДНОСНО ХУМАНИТАРНИ РАД

Правилником се прописују ближи услови, начин, садржај, дужинa, местo и време
обављања и друга питања од значаја за обављање друштвено-корисног, односно
хуманитарног рада у установама образовања и васпитања.
Друштвено-користан, односно хуманитаран рад (у даљем тексту: друштвено-користан
рад), у смислу овог правилника, обухвата активности чијим се остваривањем развија
друштвено одговорно понашање ученика.
Друштвено-користан рад, у смислу овог правилника, односи се на
друштвено-користан и хуманитарни рад који школа планира годишњим планом рада у
оквиру плана заштите од насиља и остварује се ради укључивања свих ученика у
планирањe и реализацију тог рада, као и друштвено-корисни и хуманитарни рад који
се реализује у оквиру појачаног васпитног рада.
Активности друштвено-корисног рада представљају следеће активности:
хуманитарне акције; еколошке акције уређења школе, учионица, других просторија,
као и школског окружења; акције прикупљања материјала за рециклажу; припрема,
односно уређење школског простора за одржавање школских манифестација,
изложби, гостовања, спортских и других такмичења; посете установама социјалне
заштите за смештај деце и омладине, домовима старих и Црвеном крсту; и друге
активности које доприносе развоју емпатије, толеранције и унапређивању односа
заснованих на међусобном уважавању и сарадњи.
Предлог активности које запослени у установама образовања и васпитања могу да
планирају и реализују у складу са годишњим планом заштите од насиља, као и у
оквиру појачаног васпитног рада налазе се у Прилогу, који је одштампан уз овај
правилник и чини његов саставни део.
Учествовањем ученика у планирању и реализацији активности друштвено-корисног
рада које запослени у школама организују, стварају се услови за утврђивање оцене из
владања и по том основу, од другог разреда основне школе и у свим разредима
средње школе.
Друштвено-користан рад има превентивну функцију и доприноси развијању
емпатије, солидарности и сарадње, активизма, као и основних моралних вредности и
уз унапређивање међупредметне компетенције одговорно учешће у демократском
друштву, а у складу са референтним оквиром компетенција за демократску културу
Савета Европе (РОДК).
Сврха друштвено-корисног рада је, поред осталог, да ученици унапреде компетенције
потребне за одговорно учешће у друштву, као и да буду оснажени да поштују и
промовишу људска права.
Планом заштите од насиља планирају се активности друштвено-корисног рада у које
се укључују ученици, запослени и родитељи, односно други законски заступници (у
даљем тексту: родитељ), у оквиру установе или у сарадњи са локалном заједницом и
другим установама.
Друштвено-користан рад мора бити тако организован да не сме да угрози психички и
физички интегритет учесника, безбедност и здравље.
У ситуацији када се друштвено-корисни рад планира за ученика који наставу похађа
по индивидуалном образовном плану узима се у обзир и мишљење тима за
инклузивно образовање.
Када се друштвено-користан рад користи као једна од активности појачаног
васпитног рада представља облик ресторативне дисциплине.
Ресторативна дисциплина јесте приступ којим се омогућава умањивање или
отклањање начињене штете, односно последица те штете, развија свест о
одговорности и последицама сопственог и понашања других и поправљају односи
укључених страна.
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Када се користи у оквиру појачаног васпитног рада циљ одређивања
друштвено-корисног рада у школама, који се остварује у складу са овим
правилником, јесте превенција непожељног и друштвено неприхватљивог понашања
ученика кроз развој пожељних и позитивних облика понашања.
Наставник, односно стручни сарадник у школи, за развијање пожељних/позитивних
облика понашања ученика и конструктивно решавање конфликата примењује
саветодавни рад, технику дијалога, радионичарски рад, поступак школске медијације,
укључује вршњачку медијацију и друго.
Друштвено-користан рад се планира и реализује у оквиру појачаног васпитног рада
ученика за учињену лакшу и тежу повреду обавеза ученика, као и повреда забране
уређене законом којим се уређују основе система образовања и васпитања, а водећи
рачуна о психофизичкој и здравственој способности, узрасту и достојанству ученика.
У ситуацији повреде забране или теже повреде обавеза ученика, када се израђује план
појачаног васпитног рада за ученика, тим за заштиту у сарадњи са родитељима,
одређује активности друштвено-корисног рада за ученика.
У ситуацијама лакше повреде обавеза ученика и првог нивоа вршњачког насиља када
се планирају активности појачаног васпитног рада за ученика, одељенски старешина
у сарадњи са родитељима одређује активности друштвено-корисног рада за ученика.
Родитељ је дужан да активно учествује у остваривању плана појачаног васпитног
рада, као и реализацији друштвено-корисног рада.
Родитељ је одговоран ако ученик одбије да учествује у реализацији активности
друштвено-корисног рада, у складу са законом.
Установа планира активности у складу са својим потребама, специфичностима,
могућностима, условима и циљевима, самостално или у сарадњи са релевантним
институцијама, организацијама, локалном заједницом и сл.
Запослени у школама планирају и реализују активности друштвено-корисног рада
заједно са ученицима, уз укључивање родитеља. Неопходно је да се у планирање
активности укључују и родитељи ученика.
Друштвено-користан рад остварује се у просторијама школе под надзором
наставника, у складу са проценом уз учешће родитеља, директора, односно стручног
сарадника или ван просторија школе у сарадњи са надлежним центром за социјални
рад и другим релевантним установама/институцијама.
Активности друштвено-корисног рада се могу организовати и остваривати у групи,
одељењу, разреду, односно класи у оквиру школе, као и у другој установи,
самостално или уз подршку вршњака, запослених у установи, директора, родитеља и
др.
У оквиру појачаног васпитног рада, приликом планирања активности
друштвено-корисног рада потребно је да се узму у обзир особености ученика и врста
повреде која је извршена.
Планиране активности не смеју угрожавати достојанство, психички и физички
интегритет ученика, безбедност и здравље.
Активности морају бити примерене узрасту и у смислено логичкој вези са учињеном
повредом обавеза ученика, односно повредом забране.
Одабрана активност друштвено-корисног рада треба да има за сврху развој
вредносног система ученика који је извршио насиље и реализација те активности не
сме доводити до виктимизације особе која је претрпела насиље.
За друштвено-користан рад прописује се временски период/динамика, начин
остваривања, праћења и извештавања о остваривању и ефектима активности у оквиру
плана појачаног васпитног рада.
Приликом одређивања активности друштвено-корисног рада у оквиру појачаног
васпитног рада одређује се трајање те активности, учесталост и временски
период/динамика, узимајући у обзир карактеристике ученика, његов узраст и
оптимално време за квалитетно и делотворно остваривање активности.
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Препоручено трајање активности је од 30 до 60 минута и диманика остваривања
одређује се у складу са карактеристикама активности и планом појачаног васпитног
рада (препоручено је да активности буду организоване до четири пута недељно током
четири недеље).
Евидентирање и евалуација ефеката друштвено-корисног рада се врши приликом
утврђивања оцена ученика из владања од другог разреда основне школе, у току и на
крају полугодишта, као и у оквиру извештаја о појачаном васпитном раду ученика и
извештаја о реализацији годишњег плана рада у оквиру плана заштите од насиља.

ПРЕГЛЕД
АКТИВНОСТИ ДРУШТВЕНО-КОРИСНОГ РАДА, КОЈЕ ЗАПОСЛЕНИ

У УСТАНОВАМА ОБРАЗОВАЊА И ВАСПИТАЊАМОГУ ДА ПЛАНИРАЈУ И
РЕАЛИЗУЈУ У СКЛАДУ СА ГОДИШЊИМПЛАНОМ ЗАШТИТЕ ОД
НАСИЉА, КАО И У ОКВИРУ ПОЈАЧАНОГ ВАСПИТНОГ РАДА

– Организовање хуманитарних акција за вулнерабилне/осетљиве групе (представа,
концерата, манифестација, изложба, прикупљања прилога, играчака и донирање,
хуманитарни базари, спортске манифестације и сл.);
– Организивање хуманитарних акција за животиње (акције храњења и удомљавања
напуштених животиња, прикупљање прилога, волонтирање у азилу за животиње,
организовање манифестација, базара и сл.);
– Посете установама социјалне и здравствене заштите и другим установама које се
баве хуманитарним радом (домови за децу без родитељског старања, домови за стара
лица, дневни боравци за децу са сметњама у развоју и инвалидитетом и сл.) у циљу
реализације хуманитарних акција или друштвених активности;
– Организовање еколошких акција, акција заштите животине средине и животиња,
акција рециклаже у установи и у сарадњи са локалном заједницом или релевентим
институцијама, организацијама; обуке и предавања на тему екологије, заштите
животне средине и примарне рециклаже ради подизања еколошке свести;
– Уређење простора школе или у локалној заједници – паркова, спортских терена,
дворишта школе (сађење дрвећа, цвећа, постављање кућица за птице у школском
дворишту и градском парку и сл.);
– Организовање тематских трибина, предавања, округлих столова, радионица на
различите теме (превенције насиља, ментално здравље младих, здрави стилови
живота, полно преносиве болести, психоактивне супстанце, заштита од нежељене
трудноће, сексуално васпитање, пандемијске болести и значај хигијене и др.);
– Активно укључивање ученика у ученичке организације и тимове (ученички
парламент, вршњачки тим, тим за медијацију и сл.);
– Формирање ученичких клубова који би се бавили волонтерским активностима у
оквиру школе (међувршњачком подршком, књижевни клубови и др.);
– Укључивање ученика у различите пројектне/истраживачке активности школе
(припрема простора, материјала, промотивног материјала, реализација активности,
презентација и сл.);
– Укључивање ученика у организованим активностима школе – вршњачку подршку за
учење, у оквиру додатне и допунске наставе, припреме за завршни испит, подршку
ученицима у учењу, подршка и продуженом боравку (уколико постоји у школи);
– Укључивање ученика у организацији и реализацији различитих активности школе у
циљу превенције насиља и дискриминације (предавања, радионице, Форум театар,
Жива библиотека и др.);
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– Креирање плана активности поводом обележавања значајних дана/датума током
школске године (Међународни дан толеранције, Међународни дан заштите деце од
насиља, Светски дан менталног здравља, Дечија недеља, Међународни дан деце,
Међународни дан особа са инвалидитетом и сл.);
– Укључивање ученика у рад ученичке задруге, уколико је установа основала исту и
– Друге активности друштвено-корисног рада у смислу овог правилника.
Напомена: Наведене активности се могу комбиновати и проширивати планирањем
других активности у складу са специфичностима, могућностима, потребама и
циљевима школе, као и општим актима школе, а све у циљу креирања прихватајућег и
толерантног окружења, развоја емпатије и неговања односа међусобног уважавања,
сарадње и ненасилне комуникације.

УПУТСТВО О ПОСТУПАЊУ У СЛУЧАЈУ СУМЊЕ ИЛИ САЗНАЊА
О ПРИСУСТВУ И КОРИШЋЕЊУ ДРОГА УШКОЛИ

Према Закону о основама система образовања и васпитања тежа повреда обавеза
ученика је, између осталог, поседовање, подстрекивање, помагање, давање другом
ученику и употреба алкохола, дувана, наркотичког средства или психоактивне
супстанце (члан 83. став З. тачка 4) Закона).
Теже повреда радне обавезе запосленог у установи јесу, између осталог, извршење
кривичног дела на раду или у вези са радом (члан 164. тачка 1) Закона);
подстрекавање на употребу наркотичког средства или психоактивне супстанце код
ученика или њено омогућавање, или непријављивање набавке и употребе (члан 164.
тачка З) Закона); долазак на рад у припитом или пијаном стању, употреба алкохола
или других опојних средстава (члан 164. тачка 6) Закона).
Према Правилнику о Протоколу поступања у установи у одговору на насиље,
злостављање и занемаривање („Службени гласник РС”, број 30/10), навођење на
коришћење психоактивних супстанци спада у трећи ниво насиља. У овим
случајевима је обавезно укључивање других институција, односно активирање
спољашње заштитне мреже.

Дефиниције појмова
Дрога означава:

1. опојну дрогу — свака супстанца биолошког, односно синтетичког
порекла која према Јединственој конвенцији о опојним дрогама, делује примарно на
централни нервни систем смањујући осећај бола, изазивајући поспаност или будност,
халуцинације, сметње у моторним функцијама, као и друге патолошке или
функционалне промене централног нервног система;

2. психотропну супстанцу — свака супстанца биолошког, односно
синтетичког порекла која према Конвенцији о психотропним супстанцама, делује
примарно на централни нервни систем и мења мождане функције, због чега се мења
перцепција, расположење, свест и понашање;

З. нову психоактивну супстанцу — супстанца у чистом облику или у облику
препарата која није прописана Јединственом конвенцијом о опојним дрогама
Уједињених нација из 1961. године, изменама и допунама Протокола из 1972. године
Конвенцијом о психотропним супстанцама Уједињених нација из 1971. године, а која
може да представља здравствену или социјалну претњу, као и супстанце које су
прописане наведеним конвенцијама.

Присуство дроге подразумева поседовање, продају и коришћење дроге у
школи и школском простору.
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Сумња о коришћењу дрога — подразумева претпоставку на основу уочених
физичких промена и понашања као показатеља да ученик, запослени, родитељ или
треће лице користи дрогу, као и пријаву ученика, запосленог, родитеља или трећег
лица да је видео или има информацију да ученик, запослени, родитељ или треће лице
користи дрогу.
Сумња о поседовању дроге — подразумева пријаву увида од стране ученика или
родитеља или сам увид неког од запослених да ученик, запослени, родитељ или треће
лице које борави у школи — школском објекту или школском дворишту, поседује
дрогу (има је у том моменту при себи).
Сумња о продаји дроге — подразумева пријаву да ученик, запослени, родитељ или
треће лице поседује и продаје дрогу у школском простору.

Пријава

Пријава ученика, запосленог, родитеља или трећег лица да ученик, запослени,
родитељ или треће лице користи дрогу сматра се поводом за поступање у складу са
Упутством, уколико није изречена као шала.
Пријава може бити поднета и писмено.
У пријави се наводи тачна (што прецизније) ситуација у којој је онај који пријављује
видео ученика, запосленог или родитеља да користи дрогу (посебно у школском
простору) или има информацију о томе .
О пријави се сачињава белешка у педагошкој документацији запосленог коме је
коришћење дроге пријављено (наставник, васпитач, стучни сарадник, директор) или у
службеној белешци службеног лица које ради у школи (чувар, полицајац).

Знакови у понашању

Знакови у понашању који могу да укажу да постоји могућност да ученик, запослени,
родитељ или треће лице које се затекне у школском простору користи дрогу јесу:
необјашњиво еуфорично понашање, или, супротно томе — снижено и спутано
понашање; претерана говорљивост, или, насупрот томе, отежан, неразумљив говор,
„заплитање језиком”; тешкоће са концентрацијом; импулсивност, вербална или
телесна агресивност; знојење без претходног телесног напора, са појачаном жеђи;
грчеви мускулатуре или вилице; поспаност; повећање температуре; констатација да
су присутне халуцинације; присуство халитуса, односно мирис алкохола у задаху;
мирис који указује на поседовање/узимање дрога (нпр. специфичан, оштар, отужан
мирис марихуане); промене у нормалној ширини зеница (сужење - опијати;
проширење марихуана, амфетамини, кокаин) и др.

Поступање у случају коришћења дроге
Ученици
У случају када запослени има сумњу или сазнање да је ученик користио дрогу у
школском простору, предузимају се следећи кораци:
1.обавља се разговор са учеником; разговор воде:
Одељењски старешина, стручни сарадник - педагог и психолог, односно директор;
2.позива се родитељ ученика да дође у школу ради информисања;
(уколико родитељ одбија да дође и не одазове се ни на службени позив, школа о томе
обавештава Центар за социјални рад);
3.ученик се упућује у здравствену установу ради идентификације проблема, односно
дијагностике у пратњи родитеља;
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4.школа пријављује сумњу на извршење кривичног дела, подручној полицијској
управи.
У случају када запослени посумња да је ученик под утицајем дроге у школском
простору и када постоје јасни знакови угрожености његовог физичког и менталног
здравља и/или опасности по сопствену безбедност и безбедност других ученика и
запослених, школа је у обавези да предузме следеће кораке:1.одведе ученика са
наставе или других школских активности и смешта га у просторију у којој је могуће
обавити разговор запослених (стручни сарадник/ одељенски старешина/ дежурни
наставник/ васпитач/ директор) или лекара са учеником, водећи рачуна да се избегне
етикетирање ученика. Здравље ученика у овим ситуацијама има приоритет над
другим правима везаним за заштиту приватности; (2) позива хитну помоћ;
2. одмах позива родитеље;
3. до доласка родитеља ученик је у присуству неког лица из школе (одељенски
старешина/дежурни наставник/васпитач и др.);
4.обавештава надлежни Центар за социјални рад;
5.школа пријављује сумњу на извршење кривичног дела подручној полицијској
управи;
6.школа је у обавези да обавести дописом школског лекара/педијатра, да је због
постојања сумње о коришћењу дроге ученик упућен у здравствену установу;7.након
повратка ученика у школу, школа (одељењски старешина, психолог, педагога)
планира појачан васпитно-педагошки рад и надзор над учеником са циљем повећања
резилијентности ученика на нове ситуације у којима би могло доћи до поновне
злоупотребе дрога;
8.у складу са својим могућностима (стручним компетенцијама запосленог стручног
сарадника или разредног старешине, обимом посла), школа ради на пружању
подршке родитељима са циљем да повећа њихове родитељске компетенције да
препознају проблем или ситуације које су довеле до употребе дрога и да правилно
реагују на њих, како би се спречила поновна злоупотреба.
У случају да постоји сумња на наставак злоупотребе дрога од стране ученика, а када
не постоји одговарајућа сарадња са родитељима као и на основу сазнања о
функционисању ученика и породице, школа је у обавези да обавести орган
старатељства, односно надлежан Центар за социјални рад.

Запослени

1.У случају када запослени користи дрогу, односно када постоји сумња о томе,
запослени се упућује на лекарски преглед у надлежну здравствену установу и
привремено се удаљује са рада.
Уколико одбије да се подвргне лекарском прегледу у надлежној здравственој установи
на захтев директора, запосленом престаје радни однос, у складу са чланом 167. став
2. Закона.
2.У случају када запослени подстрекава ученике на употребу дроге или омогућава
њену употребу и др. или постоји сумња о томе, покреће се дисциплински поступак и
запослени се провремено удаљује са рада до окончања дисциплинског поступка.
Дисциплински поступак се покреће и води за учињену тежу повреду радне обавезе из
члана 164. и повреду забране из чл. 110-113. овог закона, сагласно члану 165. став 1.
Закона.
Запослени се привремено удаљује са рада због учињене теже повреде радне обавезе
из члана 164. тач. 1)-4), 6), 9) и 17) и повреде забране из чл. 110-113. овог закона до
окончања дисциплинског поступка, у складу са овим законом и законом којим се
уређује рад, сагласно члану 163. Закона.

Родитељ и треће лице
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У случају када постоји сумња да родитељ ученика користи дрогу, а постоје знакови
занемаривања и/или злостављања детета (образовна и васпитна запуштеност,
хигијенска запуштеност, знакови гладовања или насиља и сл.), школа о својим
сумњама обавештава школског педијатра, подручну полицијску управу и надлежни
Центар за социјални рад.
У случају када родитељ ученика или треће лице користи дрогу у школском простору,
школа о томе одмах обавештава подручну полицијску управу, као и надлежни Центар
за социјални рад уколико је корисник дроге родитељ ученика.

Поступање у случају поседовања или продаје дроге
Ученици

У случају када запослени има сумњу или информацију да ученик за време боравка у
школском простору поседује супстанцу за коју сумња да је дрога, предузимају се
следећи кораци/мере:
1.запослени у школи одмах обавештава школског полицајца или надлежну
полицијску управу;
2.школа одмах позива родитеље ученика;
3.школа обавештава надлежни Центар за социјални рад;
4.у школи се организује појачани надзор простора где се ученик налази до доласка
полиције;
5.до доласка полиције обезбеђује се место на коме је пронађена дрога;
6.по доласку полиције запослени у школи уз записник предаје супстанцу за коју
сумња даје дрога и информише о детаљима догађаја;
7.запослени у школи прави службену белешку о догађају;
8.наредног радног дана школа организује информативни родитељски састанак где ће
се родитељи упознати са разлозима позивања полиције без навођења имена и давања
података који могу да угрозе ток истраге;
9.за теже повреде обавеза ученика из члана 83. и за повреде забране из чл. 110112.
Закона, школа води васпитно-дисциплински поступак (члан 85. Закона).
Уколико је сумња на поседовање дроге последица пријаве, без постојања
материјалних доказа, о пријави се обавештава родитељ, без навођења имена онога ко
је поднео пријавио, а школа спроводи појачан надзор над понашањем ученика.
Родитељска улога у овом случају је партнерска, односно школа и родитељи сарађују
на превенцији злоупотребе дрога, у најбољем интересу детета.
У случају постојања сумње да ученик поседује дрогу, може да реагује школски
полицајац спровођењем претреса.
У случају да постоји сумња да ученик продаје дрогу у школском простору, запослени
у школи поступају на исти начин као у случају сумње да ученик поседује дрогу.

Запослени

У случају да постоји основана сумња да запослени поседује/продаје дрогу током
боравка у школском простору, директор може
1.покрене дисциплински поступак против запосленог;
2.привремено удаљи запосленог са наставе или других послова које обавља у школи;

3.обавести подручну полицијску управу.

Родитељ и треће лице

У случају да постоји сумња да родитељ или треће лице поседује дрогу током боравка
у школском простору, школа, односно надлежно лице у школи:
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1.одмах обавештава подручну полицијску управу;
2.обавештава Центар за социјални рад о родитељу за кога постоји сумња да поседује
дрогу.
У случају да родитељ или треће лице продаје дрогу у школском простору, директор
школе:
1.одмах обавештава подручну полицијску управу;
2.пријављује Центру за социјални рад у случају да дрогу продаје родитељ ученика;
3.стара се да ученику чији је родитељ законски процесуиран због поседовања и
продаје дроге не буде угрожено право на приватност и друга права.

Поступање у случају откривања дроге

У случају да запослени пронађе дрогу у школском простору (учионица, тоалети,
свлачионица, школско двориште и др.), а да није познат њен власник, школа:
1.обавештава подручну полицијску управу и обезбеђује место на коме је пронађена
дрога, до доласка полиције;
2. спроводи појачан надзор над одељењима или ученицима који су према распореду
часова или снимку са безбедносне камере или према изјавама ученика и запослених
непосредно пре откривања дроге користили одређене просторије;
З) организује појачане васпитне активности у школи на тему превенције злоупотребе
дрога са ученицима и родитељима.
У случају да ученик пронађе дрогу у школском простору, о томе одмах обавештава
запослене у школи који поступају на начин прописан ставом 1. ове тачке упутства.

Евиденција и извештавање

Случајеви коришћења дрога у школи евидентирају се у евиденцији стручних
сарадника и у досијеу ученика.
У случају поседовања и/или продаје дроге, службену белешке сачињавају и чувају
стручни сарадници, секретар школе и тим за превенцију насиља.
На захтев школе, школски лекар обавештава школу да ли ученик код кога је утврђено
коришћење дроге одлази на терапију. Уколико ученик није обухваћен предвиђеним
здравственим процедурама или школа није добила одговор по овом питању од стране
школског лекара, школа о томе обавештава орган старатељства.

ДЕФИНИСАЊЕ УЛОГЕ СВИХ АКТЕРА УШКОЛИ

НОСИОЦИ
АКИТВНОСТИ ОДГОВОРНОСТИ ПОСТУПЦИ

Одељењски
старешина/
учитељ

Обезбеђује заштиту угроженог детета,
пружа подршку и улива сигурност, по
потреби покреће унутрашњу
заштитнумрежу и сегменте спољашње
мреже, изричпе васпитно-дисциплинске
мере у складу сда законом

Зауставља насиље, истражује шта се
десило, ко су актери, где се десило,
евидентира,прати, консулутује и
сарађује са ПП службом, школским
тимом, вршњачким тимом, обавештава
све наведене актере као и родитеље
ученика

45



Одељенско веће Праћење остваривања
образовно-васпитног рада на нивоувећа,
обезбеђивање услова за свестран развој
ученика, праћење рада ученика и
поштовање њихових права као и
испуњавање обавеза од стране ученика и
наставника

Организација образовно-васпитних
активности, праћење реализације,
праћење постигнућа ученика(путем
извештаја), евидентирање потешкоћа и
проблема током реализације зацртаних
планова и програма, оцена успешности,
изрицање похвала, додела награда и
изрицање васпитно-дисциплинских
мера за лакше повреде дужности и
обавеза ученика

Наставничко
веће

Организација свих видова
васпитно_образовног рада у школи,
доноси одлуку о изборним и
факултативним активностима које ће се
остваривати у школи, врши поделу
одељења на наставнике, разредних
старешинстава, прати реализацију свих
активности и остваривање задатака
зацртаних школским документима за
одређену школску годину и школским
актима. Прати и вреднује рад стручних
органа као и рад друштвених
организација, саветодавнх и управних
тела школе додељује награде и похвале
за постигнуте резултате, изриче
васпитнодисциплинске мере за учињену
тежу повреду дужности ученика и
именује и предлаже чланове за стручне
активе у оквиру установе из реда
наставника и стручних сарадника

Разматрање извештаја, анализа,
доношење оцена успешности и
квалитета рада свих учесника у
образовно-васпитном процесу и нивоа
постигнућа, доношење одлука о
изрицању дисциплинских мера за теже
повреде дужности,додела похвала и
награда.

Педагог Стара се о свеукупном развоју ученика,
брине о његовом напредовању у настави,
о процесу уклапања у колектив,
социјализацији, бави се саветодавним
радом, учествује у раду Тима за заштиту
ученика од насиља, руководи
Вршњачким тимом за ненасилно
решавање конфликата

Саветодавне активности, праћење,
посматрање, вођење документације,
истраживачка активност, сарадња са
сегментима унутрашње и екстрне
заштитне мреже, обука вршњачких
медијатора, спровођење радионица

Директор
школе

Стара се о остваривању стандарда
постигнућа и унапређивању
васпитно-образовног рада; предузима
мере у случајевима повреда забрана и
недоличног понашања запосленог и
његовог негативног утицаја на децу и
ученике; одлучује о правима, обавезама
и одговорностима ученика;покреће и
води дисциплинске поступке против
запослених и ученика

Руководи и прердседава седницама НВ и
Педагошког колегијума, организује и
контролише рад свих запослених у
школи,изриче казне и мере, предузима
мере за очување безбедности објекта и
нормалан рад у истом, саветује, пружа
подршку и заштиту, учествује и
председава раду Комисије за заштиту
деце од злостављања, обавештава
надлежне органе и координира сарадњеу
са спољашњом заштитном мрежом
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Савет родитеља

Школски одбор

Брину о обезбеђивању услова за рад који
омогућују реализацију наставних
планова и програма и безбедан боравак
деце у школи Прате пословање школе и
реализацију свих врста планова и
програма који се у школи остварују

Предлажу, учествују у конкретним
акцијама, донирају средства, сарађују са
свим запосленим радницима у школи,
представљају и промовишу школу у
средини
Усвајају документа о раду, оцењују рад
школе кроз анализу и усвајање извештаја
Информишу средства јавног
информисања на локалу

Предметни
наставници

Одговорни су за редовно одржавање
свих видова наставе и обезбеђивање реда
и материјалних и других услова за
квалитетан рад, али и за безбедност
ученика током рада

Одржавају дисциплину, уочавају и
пријављују насиље, заустављају насиље,
смирују ситуацију, пријављују и
активирају унутрашњу заштитну мрежу
уколико не могу самостално да реше
конфликт, воде евиденцију

Дежурни
наставници

Редовно обавља дежурство, стара се о
реду и безбедности ученика током свог
дежурства као и о безбедности објекта
током рада

На звук звона пушта ученике у објекат,
води рачуна да се евидентира присуство
трећих лица, уочава, зауставља и
пријављује случајеве насиља, ангажује
чланове интерне заштитне мреже по
потреби

Помоћно
особље

Води рачуна о исправности објекта,
апарата и уређаја, о хигијени свих
просторија и естетском изгледу истих,
отклања све кварове и оштећења која
могиу бити опасна по здравље и живот
деце

Чисте, рибају, поправљају, пријављују
кварове, упозоравају на критична места
у школи и школском дворишту, прате и
уочавају ученике који се насилно
понашају према другој деци или наносе
штету имовини и то пријављују
дежурном наставнику, разредном
старешини, секретару школе, директору
или стручним сарадницима

Школски
полицајац

Води рачуна о безбедности ученика и
радника школе

Уочава, зауставља и пријављује насиље,
члан је школског тима за насиље и
сарађује са члановима тима, води
евидденцију и пријављује полицијској
станици случајеве насиља са
последицама, дежура, обезбеђује
безбедност приликом уласка у школу и
дежура у дворишту на великом одмору

МАЊЕ БЕЗБЕДНАМЕСТА И ВРЕМЕ УШКОЛИ

МАТИЧНАШКОЛА

МЕСТА
- Фискултурна сала
- Део дворишта око фискултурне сале
- Делови дворишта који нису покривени видео-надзором
- Ђачки WC-и
- Спортски терен ван школског дворишта
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- Школски ходници
- Пут од школе до куће, у школском аутобусу
ВРЕМЕ
- Време пре почетка наставе
- Време великог одмора
- Време после наставе и између смена
- Крос, излети, екскурзије, посете институцијама локалне заједнице

БЕРАНОВАЦ

МЕСТА
- Делови дворишта који нису покривени видео-надзором
- Ђачки WC-и
- Прилаз школи од продавнице
- Прилаз школи преко магистралног пута

ВРЕМЕ
- Време пре почетка наставе
- Време великог одмора
- Време после наставе и између смена
- Крос, излети, екскурзије и посете институцијама локалне заједнице
КАМЕНИЦА

МЕСТА
- Двориште школе
- Ђачки WC
- Пут од куће до школе
ВРЕМЕ
- Пре почетка наставе
- Време великог одмора
- После завршетка наставе
- Крос, излети, екскурзије и посете институцијама локалне заједнице

ШКОЛСКА ЕВИДЕНЦИЈА И ДОКУМЕНТАЦИЈА

1. ПРИЈАВА НАСИЛНОГ ПОНАШАЊА

Датум настанка насилне ситуације _______________________

Место Време
У дворишту установе Пре доласка у установу
У ходнику После доласка
У тоалету На часу- 1,2,3,4,5,6,7
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У учионици На одмору
На путу до установе У току активности
На спортском терену У току слободног времена

Начин откривања/уочавања :
• Личним увидом
• Дојавом посматрача
• Дојавом родитеља
• Посредно (сандуче, телефонска пријава)
• Уочавањем знакова
• Дојавом особе која је доживела насиље
• ______________________________

Насилна ситуација се:
-Дешава први пут
-Понавља више пута

Кратак опис насилне ситуације : (узрок сукоба , ток догађаја и присуство очевидаца)

_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
__________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
___________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_____________________

Учесници насилне ситуације
Особа која врши насиље (подвуци) Особа која трпи насиље (подвуци)
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Ученик
_______________________________
М/Ж
Група/разред ________________________

Група :

Одрасли
учитељ
предметни наставник
одељењски старешина
дежурни наставник
техничко особље
административно особље
стручни сарадник школски полицајац
директор
родитељ (сопствени/туђи)

Ученик
_______________________________
М/Ж
Група/разред
_________________________

Група :

Одрасли учитељ
предметни наставник
одељењски старешина
дежурни наставник
техничко особље
административно особље
стручни сарадник
школски полицајац
директор
родитељ(сопствени/туђи)

Коме је пријављено?
___________________________________________________________
Последице насилне ситуације:( физичке повреде, психичка стања, односи са
окружењем)
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
Врста интервенције :
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________

Предложене мере заштите и начини праћења спровођења предузетих
мера:___________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________

Датум пријаве насилне ситуације: Подносилац пријаве (својство)
____________________________

2. ИНДИВИДУАЛНИ ПЛАН ПОЈАЧАНОГ ВАСПИТНОГ РАДА

Подаци о ученику
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Презиме и име
ученика

Разред и
одељење

Одељењски
старешина

Понашање
ученика у школи

Јаке стране
(снаге) ученика

Породично
окружење

План васпитног рада за ученика (план промене понашања)

Оперативни план – интервенције/нова понашања којима се остварују
циљеви

Активности
Циљ Носи

оци
активности

Врем
е
реализације

Ефекти
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Приоритетни проблем
(конкретно понашање и
последица понашања)

Процена нивоа насиља Ниво 1 Ниво 2 Ниво 3

Дугорочни циљ и
очекивани исход/промена

(жељено понашање у
виду знања, вештине и

вредности)
Краткорочни циљ и

очекивани исход/промена
(прва жељена промена у

понашању, вештине и
вредности које ученик

треба да усвоји)



Индивидуални
саветодавни разговори
са учеником/ техника
дијалога

Схватање
природних
последица,
прихватање
одговорности,
промена
понашања

Психолог,
педагог,
одељењски
старешина

2 пута
недељно
током првог
или другог
полугодишта

Прихватање
одговорности за
понашање и промена
понашања

Индивидуални
саветодавни разговори
са родитељима

Потпуније
информисање
родитеља о
реаговању и
понашању
ученика

Психолог,
педагог,
одељењски
старешина

1 недељно
током првог
или другог
полугодишта

Информисаност
родитеља и потпунија
слика о поступању
дета

Заједнички саветодавни
разговори са учеником
и родитељима

Развијање
адекватнијих
социјалних
ставова и
вештина
(унапређивање
комуникације и
сарадње,
укључивање у
заједничке
вршњачке
активности)

Психолог,
педагог,
одељењски
старешина

1 недељно
током првог
или другог
полугодишта

Развијеније социјалне
вештине и
успостављени
социјално
прихватљиви односи с
вршњацима

Континуирано праћење
понашања и реаговања
ученика током наставе

Превенција и
благовремена
интервенција
усмерена ка свим
ученицима

Психолог,
педагог,
одељењски
старешина

Током првог
или другог
полугодишта

Мањи број
инцидентних
ситуација у вршњачкој
групи (поштовање
школских правла
понашања,
извршавање захтева
наставника)

Континуирано праћење
понашања и реаговања
ученика на одморима

Превенција и
благовремена
интервенција
усмерена ка свим
ученицима

Психолог,
педагог,
одељењски
старешина,
дежурни
наставник,
помоћно
техничко
особље

Током првог
или другог
полугодишта

Мањи број
инцидентних
ситуација у вршњачкој
групи (примерено
опхођење према
запосленима и
осталим ученицима)

Групни
саветодавно-едукативн
и рад са ученицима
одељења на часовима
ОС на тему вршњачке
интеракције

Сензибилизација
ученика, боље
разумевање
наведених тема,
развијање
адекватних
социјалних
ставова

Психолог,
педагог,
одељењски
старешина

Током првог
или другог
полугодишта

Сензибилизација
ученика, боље
разумевање насиља и
начина реаговања у
таквим ситуацима
(изградња топле и
атмосфере прихватања
и толеранције у
одељењу)
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Разговори са учеником
о интеракцијама у
социјалном окружењу (
радионичарски рад)

Сензибилизација
за права и
потребе вршњака
(упућивање на
позитивне
вредности, развој
асертивне
комуникације)

Психолог,
педагог,
одељењски
старешина

Током првог
или другог
полугодишта

Правилно реаговање у
интеракцијама с
вршњацима (развој
емпатије, контрола
импулсивног
понашања,оснаживањ
е за тражење заштите
и помоћи кад је
потребно)

Разговори са учеником
о интеракцијама у
социјалном окружењу (
поступак школске/
вршњачке медијације)

Сензибилизација
за права и
потребе вршњака

Психолог,
педагог,
одељењски
старешина

Током првог
или другог
полугодишта

Правилно реаговање у
интеракцијама с
вршњацима

ПРИМЕРИ АКТИВНОСТИ ДРУШТВЕНО-КОРИСНОГ РАДА, ОДНОСНО
ХУМАНИТАРНОГ РАДА

– Организовање хуманитарних акција за вулнерабилне/осетљиве групе
(представа, концерата, манифестација, изложба, прикупљања прилога, играчака и
донирање, хуманитарни базари, спортске манифестације и сл.);

– Организивање хуманитарних акција за животиње (акције храњења и
удомљавања напуштених животиња, прикупљање прилога, волонтирање у азилу за
животиње, организовање манифестација, базара и сл.);

– Посете установама социјалне и здравствене заштите и другим установама
које се баве хуманитарним радом (домови за децу без родитељског старања, домови
за стара лица, дневни боравци за децу са сметњама у развоју и инвалидитетом и сл.) у
циљу реализације хуманитарних акција или друштвених активности;

– Организовање еколошких акција, акција заштите животине средине и
животиња, акција рециклаже у установи и у сарадњи са локалном заједницом или
релевентим институцијама, организацијама; обуке и предавања на тему екологије,
заштите животне средине и примарне рециклаже ради подизања еколошке свести;

– Уређење простора школе или у локалној заједници – паркова, спортских
терена, дворишта школе (сађење дрвећа, цвећа, постављање кућица за птице у
школском дворишту и градском парку и сл.);

– Организовање тематских трибина, предавања, округлих столова, радионица
на различите теме (превенције насиља, ментално здравље младих, здрави стилови
живота, полно преносиве болести, психоактивне супстанце, заштита од нежељене
трудноће, сексуално васпитање, пандемијске болести и значај хигијене и др.);

– Активно укључивање ученика у ученичке организације и тимове (ученички
парламент, вршњачки тим, тим за медијацију и сл.);

– Формирање ученичких клубова који би се бавили волонтерским
активностима у оквиру школе (међувршњачком подршком, књижевни клубови и др.);

– Укључивање ученика у различите пројектне/истраживачке активности школе
(припрема простора, материјала, промотивног материјала, реализација активности,
презентација и сл.);

– Укључивање ученика у организованим активностима школе – вршњачку
подршку за учење, у оквиру додатне и допунске наставе, припреме за завршни испит,
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подршку ученицима у учењу, подршка и продуженом боравку (уколико постоји у
школи);

– Укључивање ученика у организацији и реализацији различитих активности
школе у циљу превенције насиља и дискриминације (предавања, радионице, Форум
театар, Жива библиотека и др.);

– Креирање плана активности поводом обележавања значајних дана/датума
током школске године (Међународни дан толеранције, Међународни дан заштите
деце од насиља, Светски дан менталног здравља, Дечија недеља, Међународни дан
деце, Међународни дан особа са инвалидитетом и сл.);

– Укључивање ученика у рад ученичке задруге, уколико је установа основала
исту и

– Друге активности друштвено-корисног рада у смислу овог правилника.
Евидентирање и евалуација ефеката друштвено-корисног рада се врши

приликом утврђивања оцена ученика из владања од другог разреда основне школе, у
току и на крају полугодишта, као и у оквиру извештаја о појачаном васпитном раду
ученика и извештаја о реализацији годишњег плана рада у оквиру плана заштите од
насиља.

Члан 11.
Препоручено трајање активности је од 30 до 60 минута и диманика

остваривања одређује се у складу са карактеристикама активности и планом
појачаног васпитног рада (препоручено је да активности буду организоване до четири
пута недељно током четири недеље).

Напомена: Наведене активности се могу комбиновати и проширивати
планирањем других активности у складу са специфичностима, могућностима,
потребама и циљевима школе, као и општим актима школе, а све у циљу креирања
прихватајућег и толерантног окружења, развоја емпатије и неговања односа
међусобног уважавања, сарадње и ненасилне комуникације.

Праћење реализације оперативног плана – интервенције/нова понашања
којима се остварују предвиђени циљеви

Активност Опис

Ситуације у којима се
испољава
позитивна-негативна
промена понашања

Процена
успешности

Узроци успеха/
неуспеха
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3. ЕВИДЕНЦИЈА РАЗЛИЧИТИХ ОБЛИКА НАСИЉА,
ЗАНЕМАРИВАЊА И ЗЛОСТАВЉАЊА УЧЕНИКА ОШ „ ВУК КАРАЏИЋ“
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САДРЖАЈ:
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Датум и
место

догађаја
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ученика/

особе
која
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насиље

Име
ученика/особе

која трпи
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Врсте
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Вршња
чко

од
стране
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